

ser
áro-n-égy ur
é. Mester u. 21.
szép leánder cl.
2038

adó
nek megfelelő
május 1-re Nyu-
alatt. Érkezni
z. alatt. 2039

ssé
és szépen. Kül-
Arany János u.
2037

bb
házikoszt kap-
os u. 39. 2035

lant
megyek. Cimet
re kiadoba ké-
2033

gy
z. ki öreg ioksz
olta. Fél
olt, szemé ni-
17. 2034

szszbb
ómi vizek között
a Farina gegan-
doljlatz gyárt-
mert minden
leány kedvence
llata felhulm-
hatása olyan
esókia. Kapható
eli drogériában
ban. Vásárlásnál
óti tejes védjegy-
ven mintatveget.

épen
k 4 pengőért.
Nyil u. 141.
2040

nyakórti,
ast, szemfölsze-
ást vállalak —
Hatvan ucca 16.
17

rtetések
vagy zárt bu-
ocsiában szolid
sség mellett vál-
ni Angol-Magyar
isi R.-L. Ferenc
Royal-szállóval
angol 37. 151

éber
kapható Fischer
kedőnél. Szc
Telefon 859
184

ifjunalak
n olcsón szerez-
gynál. Széchenyi
endülés jutányos
184

KÖVEK
mészkőből olcsón
Debreceni Műkő-
b ucca 2. 303

lunánason
bb helyen egy
odrász üzlethelyi-
től jutányosan ki-
kiadóhivatalban.
1980

ivattus
tes, jókarban ol-
Csonka ucca 9.
1971

ZOSTOK
re is Mándoknál.
ucca 13. 284

gyudijas
n házaspár oly
agy nőt élethosszig
kinek saját háza
kiadóhivatalban.
1750

adólaklak
ü. legszöbb színek-
lőbb minőségben.
on kapható Stern
en. Piac u. 10. Bi-
ben.

szszobozión
gyüfűrdő telephéz-
uionnan épülő. 20
almazó modern épü-
rium, penzió, szálló-
églő vagy bolt céll-
ezni Hirtalan Edé-
obozión.

mos. tisztít
festő, vegytisztító
nagyüzeme, Péter-
küzlét: Szent Anna

Paplant
hoz megyek. Cimet
eligére kiadoba ké-
1942

EKOLT ÓRAS
n, meglepő olcsón
ásokat. Rákóczi u.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGERDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 APRILIS 18.

SZERDA

XXVI. ÉVFOLYAM 88. SZÁM.

Egyhanguan

A husvétii szünet után ma ültek össze először a honatyák, hogy a parlamentben boldogítsák a nemzetet. Megtelték a padsorok a kipihent képviselőkkel, akik bizonyára nem csekély izgalommal várják már az alkalmat egy jófajta kis esetepatára, mert hiszen míg az a szegény ellenzéki képviselő a szavazói kedvét kénytelen keresni az indulatos padcsapkodással, addig a kormánypárti honnemtők sem maradhatnak adósok egynemely szenvedelmes kifakadással, nehogy róvócédulát kapjanak „rossz magaviselet” miatt az elnöki tanácstól.

Azonban az új harcok küszöbén olyan esemény történt ma a parlamentben, amely ritka, mint a fehér holló. Egy határozati javaslat felett szavaztak ugyanis a képviselők és csodák-csodája: tapsra lütdtek össze a tenyerek a jobb oldalon, a közepén és a baloldalon. Egyhanguan fogadtatott el végre egy javaslat a t. Házban. Ez a javaslat tetszett a fájvédőnek, a kormánypártinak, a demokratának, sőt még a szocialistáknak is. Egyetlen ellenkező szó nem hangzott, egyetlen ellenkező gesztus nem lendült. Szabályszerű, szinte lélekemelő egyhangúsággal emelkedett jogerőre Sigray Antal gróf javaslata és bármily különösen hangzik egynemely reakciói filleiben egy demokrata ellenzéki „destruktív” ujság szava: mi mégis kimondjuk nyiltan, őszintén, hogy boldogan fogadjuk ezt az egyhangu szavazást.

Sigray gróf határozati javaslata azt indítványozta, hogy mondjon a Ház köszönetet lord Rothermernek azért, a kitarító munkásságáért, amelyet Magyarország igazsága érdekében folytat és fejezze ki azt a reménységét, hogy a Magyarországgal szemben elkövetett igazságtalanságot jóvá fogják tenni. Végre tehát egy gyékényen árult az egész t. Ház. A megcsontított ország egyetemes érdeke végre lerombolta azokat a válaszfalakat, amely az egyes pártok között egyébként fennállanak. A sok meddő szóharc, pártoskodás és személyes gravámenek időpocsékló kitergetése után végre mégis akadt egy olyan történelmi pillanat, amikor „egy akol” volt az egész magyar országgyűlés.

Lélekemelő és minden elismerésemelő cselekedet volt ez. Bizonyosága újból annak a történelmi igazságnak, hogy sorsdöntően fontos ügyekben mégis csak közös platformra tud jutni a magyarság.

Követésre méltó példa lehetne ez az egyhangu határozat az ország többi vitális ügyeiben is. Itt vannak például a régen óhajtott, régen nélkülözött szocialis reformok, amelyek szintén minden embert érdekelnek, amelyek mindannyiunk javára szolgálnak. Amelyek nem fektethetők a pártpolitika prokurteszi ágyába, ahol felemelkedhetne az országgyűlés abba a tisztult légkörbe, amelynek első fecskéje a mai egyhangu határozat.

A lecsontított ország nem engedheti meg magának azt a luxust, hogy a meddő pártoskodásban merüljön ki az országgyűlés ereje. Nagy, átfogó, egyetemes érdekeket ugyanilyen elbirálást érdemelnek, sőt követelnek.

Ezer éve ül szörnyű sullyal a turáni átok a nemzetet és szorítja rettenetes polipkarjaival félholtra. Szünjön meg végre ez az átok és szabaduljunk az őlelő polipkaroktól! A legfontosabb s az ország létét, fennmaradását érintő kérdésekben legyen szent, nagy egyetértés a pártok között s ne vetéljék el

a politika személyes érdekei a nemzet vitális ügyeit.

Ebben a tisztultabb atmoszférában tető alá hozhatja a kormány a régen esedékes szocialis reformokat. A mai esemény tanúsága azt mutatja, hogy nem fog harca találni az ellenzék részéről azoknak megalkotásában.

Jutassa a kormány az ellenzékét minél többször abba a helyzetbe, hogy egyhangu határozatot provokálhasson. Az ellenzék felülemelkedett gondolkodással mindenkor kész a kormány ilyenü nemü javaslatait támogatni és megszávaní.

A külföld előtt is, a sokat vitatott ma-

gyar egység dokumentuma a mai esemény. Felfigyenek reá és javunkra könyvelik el. A külföld véleménye, ha valamikor, úgy most igazán sorsdöntő reánk a Trianon revíziója iránt folytatott gígaszi küzdelmünkben!

Rajta tehát! Az első fecske ezuttal jelentse mégis a nyarat!

A miniszterelnök bejelentette ma a parlamentben, hogy a sajtó és gyülekezési szabadságot rendező törvényjavaslatok ősszel kerülnek tárgyalásra

Gömbös Gyula beismerte, hogy a fasizmus nem alkalmas arra, hogy Magyarországra is átplántálják

Budapest, április 17. Zsitvay elnök fél 11 órakor nyitotta meg a Ház mai ülését. Vass népjóléti miniszter betejesztette az öregségi és rokkantsági kötelező biztosításról szóló törvényjavaslatot.

Napirend szerint a költségvetés vitájának folytatása következett. Először az általános tárgyalás során benyújtott 40 javaslat felett döntenek, amelyek között szerepel gróf Sigray Antal javaslata is, amelyben Rothermere lordnak fejzeze ki a Ház köszönetét a Magyarország érdekében végzett kitarító munkásságáért. — Sigray gróf javaslata a Ház egyhanguan elfogadta.

Ezután áttérnek a miniszterelnökségi tárcá, valamint az ezzel kapcsolatos kisebb tárcák költségvetéseinek tárgyalására.

Örfly Imre előadó hosszasan ismertetni a költségvetéseket és kéri azok elfogadását.

Malasits Géza: Az elmúlt hét esztendő eseményeit nem akarja méltatni, ezt elvégzik helyette a kormány hízeltgői. Bizonyos kérdésekben

az elmúlt hét esztendő alatt is visszates mutakozik.

Bethlen kijelentette hét évvel ezelőtt, hogy a gyülekezési jog terén fennálló állapotokat legalább is közel akarja hozni a nyugati államokban uralkodó helyzethez. Ezzel szemben

a gyülekezési szabadságot még soha olyan brutálisan nem szorították meg, mint épen napjainkban.

Az ország külpolitikai helyzetét nem javítja, ha elnyomják a szabadságokat. A hétéves jubileumot egyet kíván Bethlen miniszterelnöktől: igyekezzék ígéreteit kissé gyorsabb tempóban megvalósítani. A miniszterelnöki tárcá költségvetése tuzott üzemműveltségekkel dolgozik. A budget szerint a sajtóinformáció 516.000 pengőt emészt fel. A kormány többnyire csak olyan obskurus külföldi lapokat támogat, amelyeknek nincs olvasóközönségük sem. A kormány mögött ülő többségnek bizonyára jó a mai sajtórendszer, az ország-nak azonban nem használ. A költségvetést nem fogadja el.

Pintér László a költségvetést elfogadja.

Rotherstein Mór a miniszterelnök debreceni beszédét bírálja. Kéri a miniszterelnököt, hogy felszólalásában térjen ki arra, hogy mikor hajlandó azokat a korlátokat elejteni, amelyek a sajtószabadság terén fennállanak. A költségvetést nem fogadja el.

Kabók Lajos nem látja a takarékoság elvét megvalósítva. A költségvetést nem fogadja el.

Szilágyi Lajos a miniszterelnökség költségvetését elfogadja.

Gömbös érdekes kijelentése a fasizmusról

Gömbös Gyula megcáfolta az egyik lapnak azt az állítását, mintha ő kijelen-

tette volna, hogy a miniszterelnök fascista. A fascizmusról neki magának is az a nézete, hogy bár előtte szimpatikus és azt az olasz nemzeti lélek nagyszerű megnyilvánulásának tartja, nem tartaná helyesnek Magyarországon való alkalmazását, mert amint narancsfák nem nőhetnek a mi éghajlatunk alatt, ugy a fascizmus idegen maradna a nemzetől, mert teljesen más lélek él Magyarországon, mint Olaszországban s valószínű, hogy egészen más néprajzi, gazdasági, politikai és nép-pszichológiai viszonyaink mellett egyes vonatkozásaiban ártalmas lenne. Csodálja, hogy Rassai támadta a kormányt külpolitikai lépései miatt. Az ellenzék éveken keresztül sürgette az aktív külpolitika megindulását és amikor már látható jeleit látja, akkor helytelen és logikátlan, hogy ezért támadjuk. A miniszterelnök debreceni önértetes kijelentései alkalmasak arra, hogy a nemzetet összeforasszák. Elvárja, hogy a kormány, amely nem egyszer talán viszatetsző eszközökkel biztosította a maga hatalmát, most e hatalmával meg is valósítja a nemzet összeforasszását. — Sohasem érdekelte őt, vajjon milyen eszközökkel tartja fenn a kormány a maga hatalmát, hanem csak az, miképpen kormányozza e hatalommal a nemzetet. A kormány politikájának az a hibája, hogy nincs meg a szükséges kapcsolat közötté és a nemzet pszichéje között. Ezt az összhangot mielőbb meg kell teremteni, mert történelmi esemény küszöbén állunk és mindennél fontosabb, hogy a kormány az egységessé kovácsolódott nemzet ösztönös irányítása alatt álljon. Nem szabad l'art pour l'art politikát követni és a kormány politikáját csak azért ostorozni, mert azt épen a hatalmon levő kormány irányítja.

Gömbös beszéde további során folytatva szerelmi ömlengését a Bethlen-kormány iránt, majd kijelentette, hogy a költségvetést elfogadja.

A miniszterelnök válaszol a felszólalásokra

Ezután Bethlen gróf emelkedett szó-lásra. Megállapítja, hogy a vita során általánosságban felmerült az a kifogás a szocialisták részéről, hogy a kormány, bár ígéretet tett a debreceni kijelentések során, a gyülekezési és egyesülési jog kiterjesztésére, mindezzel semmit sem tett e téren s nyilatkozatot várnak a kormánytól, mikor tesz eleget ígéreteinek. Malasits egyenesen azt mondta, hogy a gyülekezési jog terén nem fejlődés, hanem visszafeljődés tapasztalható. E kijelentésen csodálkozni kell, mert épen a szocialisták részéről hangzott el 1921-ben, amikor kormányt alakított, egyetlen szocialista képviselő sem volt a Házban és a szakszervezetek nagyrésze egyáltalán nem is működött, mert vagy be volt tiltva, vagy olyan ellenőrzés alatt állott, hogy nem működhetett. 1922-ben megegyezést kötött a szocialdemokrata párt-

tal, amelyben ezekre nézve megegyezés jött létre. Ennek alapján vehette fel a szocialdemokrata szakszervezetek nagyrésze újból működését. (Zaj és ellentmondások a baloldalon.)

Ezek tények, amelyeket tagadni nem lehet. Épen a szocialista képviselők kifogásolták, hogy ő annak idején publikált egy megegyezést, sőt ezzel kapcsolatosan még rosszhiszemiséggel is megvádolták, tekintettel arra, hogy a szocialdemokrata párt e megegyezésben kötelezte magát bizonyos harmónikus együttműködésre külpolitikai téren. — Szóvattették a sajtószabadság körül még fennálló korlátozásokat is. Ezuttal már konkrétan is megjelölheti azt az időpontot, amikor a debreceni beszédében ezzel kapcsolatosan elhangzott kijelentéseit valóra válthatja. A kormány szándéka, hogy az őszi ülészak elején benyújtja azokat a törvényjavaslatokat — elsősorban a sajtónovellát —, amelyekben helyreállítja azt az állapotot, amely a háboru előtt volt. (Zaj a baloldalon.)

Mindenesetre hiányozni fog a sajtó novella törvényjavaslatából a kormány-nak az a fennálló joga, hogy lapokat betiltson és hogy lapokat engedélyezzen, azonban benne lesz az a jog, hogy bizonyos kaució ellenében lapok szabadon megindulhassanak.

Ugyancsak az őszi ülészak folyamán kívánja rendezni a kormány a gyülekezési és szervezkedési szabadság kérdését is. (Zaj a baloldalon.) Ezt nem pártpolitikai célokból, vagy az ellenzéknek való kedvezés végett teszi a kormány, hanem azért, mert a nemzet érdekeinek megfelelőnek tartja, hogy a kérdések ne rendezetli uton intéztessenek. (Zaj a baloldalon.)

A miniszterelnök ezután a földbirtokrendezés kérdésével foglalkozott, majd a kisebbségi népközlök helyzetét: világította meg.

Az ülés hat óra után ért véget.

A kollégiumi diák szövetség

Mint már több ízben megírtuk, a debreceni kollégium volt diákjainak országos szövetsége május hó 6-án alakult meg. Május 5-én este 8 órakor ismerkedés lesz, 6-án délelőtt istentisztelet a Nagytemplomban 9 órakor. Fél 11 órakor alakuló közgyűlés a Kollégium udvarán és délelben 1 órakor társas ebéd. Az előkészítő bizottság április 18-án délután 5 órakor ülést tart, amelyen megállapítja az alakuló közgyűlés részletes programját és megalakítja az elszállásoló és fogadó bizottságokat. Már most felkéri az előkészítő bizottság a Kollégium helyben és vidéken lakó volt növendékeit a szövetségbe való belépésre és a gyűlésen, valamint az ebéden való részvétel bejelentésére. Taggyűjtő íveket a ref. főgimnázium igazgatósága készségesen bocsát rendelkezésre, ahol a további felvilágosítások is megtudhatók.

Szeles, hűvös idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az északi nyugati nagy légnyomással kapcsolatos hideg légáramlás eljutott Franciaországba és Középeurópába is és az így keletkezett jelentékeny hőmérsékletkülönbségek a depresszió feltűnően erős kifejlődéséhez vezettek. Ennek a depresszióknak egybeolvadt kettős centruma ma Lengyelország felett van, de hatásköre kiterjed Európa túlnyomó részére. Hátsó oldalán Németországban a hőmérséklet ismét a fagypontra süllyedt le és sokhelyütt havazik.

Hazánkban is a megélénkült szelekkel és országos esőzessel kapcsolatban hűvösebbre fordult az idő. A hőmérséklet tegnap még jóval magasabb volt a normálnál és Szegeden a 25 fok Celsius is elérte. Az eső túlnyomórésztben 5-10 milliméter között várakozott. Legkevesebb esett a Dunántúlon.

Déli hőmérséklet Budapesten +10 C fok.

Jóslat: Változókéony szeles és igen hűvös idő, az eső csökkenésével. Fagyveszély.

Versenytárgyalások

Legutóbb az alább írt munkákra a következő határidőkre írtak ki versenytárgyalást: Elemi iskola építése Nyírmadaai görög kath. egyház 1928. április 19.

Elemi iskola és tanítói lakás építése, Ujléta M. kir. állami ép. hiv. Berettyóújfalu 1928. április 20.

Egy ártézi kut. furása, Biharvármegye alisp. 1928. éprilis 20.

Ruhaszállítás, Hódmezővásárhely város 1928. április 27.

Cipő és csizma szállítás, Debrecen sz. kir. város 1928. április 28.

Épületjavítási munkák Hajduszávát község 1928. április 30.

Kórház berendezés Biharvármegye alispánja 1928. május 5.

A valorizáció és a biztosítótársaságok

Budapesti jelentések nyomán a napokban megszámoltunk arról, hogy egyes biztosító intézetek rövid uton, saját hatáskörükben kívánják a törvényben előírt 5 százalékos valorizációt megoldani. A tudósításban szerepelt az az információ is, hogy egyes nagy biztosító intézetek el akarják gáncsolni ezt az akciót. A Phönix életbiztosító társulat magyarországi igazgatósága a sajátban erre vonatkozóan megjelent cikkekkel kapcsolatban arról világosítja fel a közvéleményt, hogy a biztosítótársaságok között nincs, de nem is lehet elmentet a valorizáció végrehajtásának tekintetében, hiszen a törvény félreérthetetlenül leszögezi a társaságoknak ama kötelezettségét, hogy 1934-ig írvébeli bevételük két százalékát függetlenül mindentől — tehát saját valorizációs kötelezettségeik nagyságától is, — a létesítendő közös alakra befizessék. Tény az, hogy a társaságok összessége képviselőinek, a „biosz”-nak kérelmében tanácskozási folyama a tekintetben, hogy miképpen lehetne a végrehajtási utasítással kapcsolatban a törvényi intenciókat teljes betartása mellett egy olyan megoldást találni, amely lehetővé teszi a társaságoknak, hogy a biztosítások felértékelésének esetleg előbbi lebonyolításával megérjék a feleket az életbiztosítás intézménye iránti bizalmát, ami morális ellenértéke lenne azoknak a súlyos áldozatoknak, amelyeket a törvény a társaságoktól megkövetel.

Ez a hirdetés bizonyára megnyugvást fog kelteni az érdekelte közönség körében, mert arra vall, hogy a biztosító társaságok egyetértésben kívánják a kérdést megoldani. Ez a megállapítás természetesen az Első Magyar Biztosító Társaságra is vonatkozik, amely az elterjedt hírekkel szemben szintén híve a gyors és kuláns lebonyolításu valorizációnak, ami annál is valószínűbb, mert épen a társaság elnöke, Teleszky János felsőházi szereplésével juttatta előfodásra azt a javaslatát, hogy a karitatív valorizáció keretében bevonatnak a biztosítottaknak ama csoportjai, amelyek a legsúlyosabban szenvedtek meg a biztosításoknak az államparirok érválvációjából eredő elértéktelenedését. Az Első Magyar elnöke volt tehát az, aki a kormányt figyelmeztette kötelességére a biztosított felek érdekében.

Márton Gyula és Fia
tavaszi divatújdonságai
feltűnést keltenek!

A fővárosi ellenzék obstrukciója ma teljes sikerrel ért véget

Budapest, április 17.
Ismeretes, hogy a fővárosi közgyűlés baloldali pártjai hetek óta elkezdett küzdelmet folytatnak a jobboldali pártokkal az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár átvétele miatt. A jobboldali pártok ugyanis olyan feltétellel akarják megvásárolni ezt a esőd szélén álló intézetet a főváros közönsége számára, amely rendkívül súlyos terheket jelentett volna Budapest minden lakójára. A hetekig tartó obstrukció után ma végre megegyezés jött

létre a fővárosi pártok között. A megegyezés száz százalékban a baloldal győzelmét jelenti, mert a megegyezés szerint a Pénzügyi Központ teljes mértékben garantálja az átvendő intézet aktívát és passzívát, ezenkívül az intézet átvétel nem nyolc, hanem csupán 2 millió pengőbe kerül.

A baloldali ellenzék gerinces, megalkuvást nem ismerő állásfoglalása tehát 6 millió pengőjét mentette meg Budapest adózó polgárságának.

Az olasz és a magyar nemzet örök barátságban, egymással karöltve keresi a jövő boldogulásának útjait, mondta Bethlen gróf az olasz képviselők tiszteletére adott lakomán

Budapest, április 17.
Az egységes párt ma este a Budapestre érkezett olasz képviselők tiszteletére lakomát rendezett. A miniszterelnök hosszabb pohárköszöntőben méltatta a magyar-olasz barátság nagy jelentőségét, majd beszédét a következő szavakkal fejezte be:

— Amikor én Önöket e percben a magam és a magyar kormány, az öt támogató pártok és a magyar nemzet nevében szeretettel üdvözölöm, azt kívánom, hogy találják otthon magukat a magyar fővárosban, mert olyan barátok között vannak, akik az egész olasz nemzet barátságára a legnagyobb súlyt helyezik.

— Az olasz és a magyar nemzet egymással

szemben állott a világháború alatt, de lovagias ellenfelek voltak mindkettőn és kölcsönösen tiszteltük egymást, mint ellenfelek is. Az a béke, amelyet az olasz nemzettel kötöttünk, teljes és igaz béke. Közöttünk a harc keserűsége nem hagyott. Most pedig örök barátságban egymással karöltve, egymás oldalán kívánjuk keresni a két nemzet jövő boldogulásának útjait.

— Az Önök megjelenése e helyen bizonyítéka, hogy ezt akarja nemcsak a két kormány, ezt óhajtja mindkét nép, sőt mi több, ez bevégezt tény, mert megpecsételte a két nép akarata.

Gyp: Az örök bakfís A Debreceni Független Ujság új folytatásos regénye pénteken kezdődik

Csinörtörtéki számunkban lezárul Elynor Glyn „Öt év múlva” című érdekesítő regényének közlése. Bárna megállapíthatjuk, hogy lapunk olvasói méltányolták azt az áldozatot, amelyet e regény kiadásának és fordításának megszerzése jelentett számunkra, mert mindvégig általános érdeklődéssel olvasták a világhírű angol író nő nagyszerű írását.

A Debreceni Független Ujság pénteki számában új regény közlését kezd meg. Ez a regény is először a Debreceni Független Ujságban lát magyar nyelven napvilágot dr. Éber László mesteri fordításában, elképzelhető tehát, hogy lapkiadóvállalatunk ezáltal is jelentékeny áldozatot hozott azért, hogy egy izgalmas, világhírű regényt első kézből ismertessen meg a magyar közönséggel.

A regény írója: Gyp. A regény címe: Az örök bakfís. Gyp ma egyike a világ legolvasottabb íróinak. A magyar közönség eddig még csupán egy-két könyvét ismeri fordítások révén, azonban a rendkívüli tehetségű író nő ezideig megjelent 17 művét már valamennyi kultúrnyelvre lefordították. Jellemző a Gyp regények népszerűségére, hogy a kezükben levő statisztikai adatok szerint az Az örök bakfís című regénye angol nyelven több mint 20 ki-

adást ért el. Párizsban e hetekben jelent meg a francia fordítás kilencedik kiadása, német nyelven is hat kiadást ért el már ez a regény.

Gyp páratlan népszerűségét a kritikusok egyöntetűen annak tulajdonítják, hogy regényei a mai életet tükrözik vissza. A ma problémáit, alakjait vízi írásai Gyp. A ma levegője vibrál a Gyp-regényekben, amelyek épen ezért nemcsak művészi hanem igazán aktuális írások. Az örök bakfís című regény például egy mai lány életét rajzolja meg utólrétegetlen művészettel. Annál mely emberi probléma és olyan sok kedves bonyodalmat képez a regény tartalmát, hogy sikertelen vállalkozás volna azt néhány szóba összefoglalni. Minden feldolgozó szerető olvasóknak el kell olvasni ezt a regényt, amely minden bizonnyal már az első fejezetek után annyira lenyűgözi az olvasót, hogy szinte visszafojtott izgalommal várja majd a nap-nap után következő folytatásokat. Az örök bakfís legjobb varázsa épen abban rejlik, hogy ez a regény nemcsak szórakoztató, hanem tanító tendenciájú is és az olvasó a legmelegebb rokonszenvvel kíséri a hősnő utját első lépésétől a regény józsi befejezéséig.

Adatok Debrecen ipari életéhez az ipartestület évi jelentéséből

Részletes beszámolóban ismertettük a debreceni ipartestület közgyűlésének lefolyását. A közgyűlésnek több igen fontos tárgya között igen nagy jelentőségű volt az előljáróság évi jelentése, amely igen értékes adatokat tartalmaz a debreceni ipari életéről és sok bajra emsmutat rá, amely a mai nehéz viszonyok között a debreceni iparosokat nyomják. Emellett igen sok fontos és aktuális témát is érint, sőt fejteget is a jelentés, amelynek e részeit épen érdekességükönél és fontosságuknál fogva itt közöljük.

A jelentés a válságos helyzetről

A jelentés bevezető soraiban festette le az elnökség és az előljáróság ama szomorú helyzetet, amelyben a debreceni iparosság van, amikor ezt mondja: Szeretnénk évi jelentésünket azzal kezdeni, hogy a lepergett év az elmúlt évektől elítően kedvezőbb, jobb, kevesebb panasszal járó volt. Szeretnénk arról jeleníteni, hogy iparosaink helyzete lényegesen javult, a munkaalkalmakban megszűnt a hiány s végre ipa-

rostársadalmunk megérte azt az időt, amikor helyzetének oly szomorú képet nem kell festeni.

Ám a közismerten súlyos gazdasági helyzet nem javult, sőt rosszabbodott s így iparosaink helyzete is kétségbeesettebbé vált.

A lefokozott igények minden tekintetben láthatóbbakká váltak.

a szegénységet pedig takarítani nem lehet.

Testületünk, annak elnöksége és előljárósága jól ismerte a bajokat, igyekezett is minden lehető elkövetni az iparosok felsegítésére, de

az általános gazdasági helyzet ez évben jórészt lehetetlenné tette munkálkodásunk eredményes kihasználását.

A minden téren megnyilvánuló bajok általános panaszkadást váltottak ki és el lehet mondani, hogy társadalmunk minden rétege érzi a nyomasztó helyzet súlyát, nincs kivétel kereskedő, gazdálkodó, hivatalnok és iparos között.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 egymásután következő hármely számmal kezdődő szelvény is **88.** számú szelvény **1 pengő** lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság **KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.**

Akciók az egyes ipari szakmák érdekében

Beszámol ezután a jelentés az egyes szakmák érdekében indított és lefolytatott akciókról. Elmondja a vezetőség, hogy a debreceni ipartestület

különös súlyt helyezett arra, hogy az építőiparosokat lehetőleg állandóan foglalkoztassa.

Igyekezett a kínálkozó munkaalkalmakat részükre biztosítani s lépéseket tett nemcsak Debrecen város tanácsánál, hanem az illetékes minisztériumnál is, mert jól tudta azt,

hogya az építőipar foglalkoztatva van, általa az ipar többi ágánál is jobban nyílik kilátás az iparosok foglalkoztatására.

Igen szomorúan fest a cipész és a eszmadia iparosok helyzete.

A bőséges munkaalkalmaknak nyoma sincs, csupán tengődés az, amiben élnek.

A cipőgyárakból szétontott óriási mennyiségű tetszetős cipők mellett a kisiparosok versenyképessége elvész, a nagymérvű kihitelezésekkel megbírókózni nem tudnak. Önként következnek, hogy

ilyen helyzetben a tőkeszegény kisiparosok elsorvadnak.

Az ipartestület a lábbelikészítő iparosok segíteni kívánt, midőn egy a kereskedelemügyi, mint a honvédelmi minisztert arra kérte felterjesztésében, hogy a nehéz viszonyokra tekintettel juttassanak állami munkát iparosainknak. Sajnos,

ez eljárás sikerre nem vezetett.

A kereskedelmi és iparkamara az alkalmi szövetkezet megalakulását kívánta, de a cipész és a eszmadia alkalmi szövetkezetek megalakulása dacára, állami munkára sem felhívás, sem rendelés nem történt.

A hajdani neves kötélgyártó ipar visszafelődött, sőt

rohamosan közeledik a teljes megsemmisüléshez.

Ennek oka főként a nagy üzemek működésében keresendő, mely üzemek elárasztják az országot áruikkal.

Itt is a tőkeszegénység, a hitelezés lehetetlensége játszik döntő szerepet,

ugy, hogy a kötélgyártó iparosok helyzete nagyon szomorú képet mutat.

Az ipartestület itt is igyekezett segíteni.

A nagygyűlés határozata folytán az említett intézményeket e panaszok kivizsgálására felkértük, de mert konkrétumokat a nagygyűlésen nem kaptunk és nem is közölhetünk, az eljárás nemleges maradt.

Ezton is fel kell hívniuk iparosaink figyelmét arra, hogy komoly alap hiányában semmitől akélot nem lehet sikeresen végrehajtani, tehát azok, akik valahol sérelmet látnak, azonnal jelentsek hivatalunkban, de esakis akkor, ha bizonyítékokkal a panaszt támogatni is tudják.

A jelentés még igen sok fontos és érdekes témát érint, amelyekre még visszatérünk.

Az adózás terhe

Nemcsak most, de a létké éveiben is legsúlyosabb így az adózási ügy volt. De amíg tegente a bőséges munkaalkalmak ellensúlyozták az itt ott előforduló tévedéseket, addig ma a gazdasági helyzet nehéz korszakában sokkal nyomósabban esik latba az adóknak elég sűrűn előforduló túlmegeállapítása és az ez ellen való védekezés körülményes és nehézkes volta.

Nemcsak a kereseti, hanem a forgalmi adó is okozott bizonyos nyugtalanságot. Az adókérdésekkel iparosnaggyűlés is foglalkozott s a határozatokat illetékes helyre juttatta.

Az ipartestület a közüzemek ellen

A hatósági, városi üzemek ipari tevékenysége ügyében a jelentés a következőket mondja:

1928. április 18. Sze... Ez év... és n... hogy meg... söt b... vásárol... A janu... keserű... san, mert... lesöklent... vendé... A pan... városi, re... műhelyek... ganosok... nak... Lezul... agyará... Biró I... alatti lak... lásra ruh... láslépcső... és lezuha... lás felj... hogy ag... tők rész... gény ass... temi kli... lyos. Es... remény... megindu... kit terh... EL... egy... Dedk... uccából s... szekerét... latában n... mos koc... gazdálko... pillanata... rencsétlen... belül győ... A deb... vonta fel... okozott v... ítélte. Az... Né... Rolkó... a debrec... a vád, h... János ha... és 20 m... és a lopo... A tárgy... töréshez... ott dolgo... még az... járnak-e... Azt felel... gonosz k... nyák kö... A ten... aki már... ilyen idő... késő est... mekek a... hozzáfér... A beté... és nyom... lmrét né... lopásért... Szab... likus. T... után 4... római l... Zaho... kus. Te... Szent A... kápolna... Háhn... 18-án, s... Bozay... gyász... Esze... Temető... óraker... számu... töbe... Csép... kus. Te... Erzséb... Szent

Szenzációsan szép olasz kalapok 18 divatszinben Frank Edénél 12 pengőért

Ez évek óta sérelmezett üzemek ellen újabb és újabb panaszok hangzanak el, mert nem hogy megszűntettednek, hanem megerősödve, sőt bővílve, vígan dolgoznak az Inarossá rovádsra.

A január 30-án tartott iparos nagygyűlésen keserű panaszok törték fel és egészen jogosan, mert a rossz gazdasági viszonyok és a lecsökkenő kereset lehetőség az iparosokat rendkívül súlyos helyzetbe hozták.

A panaszok arra irányultak, hogy a katonai, városi, rendőrségi, letartóztatási intézeti stb. műhelyekben ipari munkák végeztek és magánosoknak is (tisztviselőknak, stb.) dolgoznak.

Lezuhant a padlásról és agyrázkódást szenvedett

Bíró Nándorné Simonffy u. 15. szám alatti lakos kedden este 7 órakor a padlásra ruhákat akart feltergetni. A padláslepcsőn azonban a lába megcsuszott és lezuhant, fejével lefelé esett le a padlás feljárójába és olyan szerencsétlenül, hogy agyrázkódást szenvedett. A mentők részcsitették első segélyben a szegény asszonyt és kiszállították az egyetemi klinikára. Az állapota nagyon súlyos. Esméletlenül fekszik és kevés a remény a felépüléséhez. — A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

Elítélt a bíróság egy gondatlan kocsis

Deák Ferenc kocsis tavaly télen a Barna utcából sebes üggetésben hajtott ki kétlovas szekérrel a Hunyadi úcára és az ucca torkolatában nekirohant az éppen arra haladó villamos kocsinak. A szekéren ülő Sütő Imre gazdálkodó látva a veszélyt, az összeütközés pillanatában kiugrott a szekérből és olyan szerencsétlenül zuhant a kőre, hogy nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett.

Négy évi dologház lopásért

Rolkó Imre napszámos állt kedden délelőtt a debreceni törvényszék előtt. Az volt ellene a vád, hogy a múlt év őszén betört Zaveczki János hajdubészerményi gazdálkodó tanyájába és 20 millió horona értékű ruhásmét ellopott és a lopott holmikat Tiszacsegén értékesítette. A tárgyaláson kiderült, hogy Rolkó tengeritöréshez szegődött a gazda tanyájára és míg ott dolgozott, alaposan kikémlelt mindent és még az iránt is többször érdeklődött, hogy járnak-e gyakran azon a környéken esendőrök. Azt felelték neki, hogy nem szoktak, mivel gonosz emberek nem jártak évek óta a tanyák közt.

Gyászrovat

Szabó Lászlóné 62 éves, római katolikus. Temetése e hó 18-án, szerdán, délután 4 órakor lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájából.

Zahonyai Alajos 70 éves, római katolikus. Temetése e hó 18-án, szerdán lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájából.

Hahn Pálné 23 éves. Temetése e hó 18-án, szerdán délután 3 órakor lesz a Bozay-telep, Csóka Pál ucca 11. számú gyászházából.

Eszenyi Lacika 2 éves, református. — Temetése e hó 18-án, szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Régi téglavető ucca 154. számú gyászházától a Hatvan uccai temetőbe.

Csépán Eszti 22 éves, római katolikus. Temetése e hó 18-án, szerdán lesz az Erzsébet ucca 115. számú gyászházából a Szent Anna uccai temetőbe.

Óriási részvét mellett temették el dr Kenézy Gyulánét

Kedden délután temették el óriási részvét mellett dr. Kenézy Gyuláné Bársony Lujzát, dr. Kenézy Gyula egyetemi tanárnak, a szülészeti klinika igazgatójának feleségét, aki tragikus körülmények között vasárnap reggel meghalt.

A holttestet még vasárnap folyamán kiszállították a Szentanna uccai római katolikus temető kápolnájába, ahonnan

kedden délután három órakor temették. Óriási gyászoló közönség jelent meg a temetésen s a virágok és koszorúk özöne borította a koporsót. Ott voltak a család tisztelői, barátai, az egyetemi tanári testület tagjai majdnem teljes számban.

A gyászszertartást fényes papi segédlettel dr. Lindenberger János apostoli helynök végezte.

Még mindig nem tért eszméletre a Kigyó uccai tragédia két áldozata

A Kigyó uccai tragédia két áldozata a debreceni egyetemi klinikán még mindig eszméletlenül fekszik.

Beszállításuk ideje óta egy percre sem nyerték vissza eszméletüket és semmi javulás nem észlelhető az állapotukban.

Riskó András és feleségét nagyon sokan akarták meglátogatni kedden a klinikán, de az orvosok senkit sem bocsátottak a betegek ágyához.

Kedden híre terjedt, hogy a vagyoni okokon kívül a szerelmiféltés is alaposan közre játszott a véres tragédia előidézésében.

A híresztelés szerint a fiatal asszony a napokban felutazott a fővárosba és vele utazott egyik távoli rokona, egy fiatalember is.

A férje ezt megtudta és azt hitte, hogy a fiatalember udvarolt a feleségének és ezért magához hívta és szemrehányást tett neki a végzetes eset előtt.

Értesülésünk szerint az a fiatal rokon, aki felkísérte a fővárosba az asszonyt, kedden délután megjelent a klinikán és látni akarta az asszonyt, de nem engedték őt sem be a körtembe.

Drámai jelenetek közt exhumálták Nagy András holttestét, akiről azt híresztelték, hogy megölték

Nagy András 92 éves Ondód 42. szám alatt lakó gazdálkodó egy hónappal ezelőtt meghalt. A fiai az öreg gazdálkodót a Nyil ucca 100. számú gyászházról temették el a Kossuth uccai temetőbe. A temetés után azt kezdték beszélgetni, hogy nem természetes halállal halt meg a 92 éves gazdálkodó, hanem agyonverték és a koponyáját zuzták szét.

A szóbeszéd eljutott a hatóságokhoz és így indult meg a vizsgálat, melynek során elrendelték az exhumálást. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró jelen-

létében ásták fel a négy héttel ezelőtt eltemetett gazdálkodó sírját.

A holttestet dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár boncolta fel és megállapította, hogy halálát előidéző sérüléseknek a nyomát nem lehetett felfedezni, mely szerint Nagy András megölték volna nem bizonyult valósnak.

Az exhumálásnál szivtépő jelenetek játszódtak le. A gazdálkodó fiai sírva fakadtak, mikor kiásták édesapjuk koporsóját és zokogva hangoztatták ártatlanságukat.

Egy riasztó pisztollyal tartotta rémületben és zsarolta az ondódi tanyák népét egy fiatal legény

Bányai Sándor gazdalegény 5 nappal ezelőtt bejött a városba a Bellegelő 268. számú tanyáról, ahol lakik és Réthy Kálmán Nyugati uccai terménykereskedőtől

3 darab váltóra 400 pengőt vett fel. A váltókon a nagyapja neve volt aláírva és a kereskedő a vagyonos ember aláírására kiadta a pénzt.

A legény a 400 pengőt zsebre vágta és még aznap 160 pengőt elmulasztott. Részegen kiment az Ondódra, de nem mert bemenni a tanyába, hanem egy földkunyihót ásott magának a tanyától messze és négy napig onnan járt élelmet zsarolni a közeli tanyákba. Debrecenben vásárolt egy riasztó pisztolyt 15

pengőért és azzal rémitgette a tanyák népét.

Senki sem mert a buvóhelye felé közeledni, mert azt hitték, hogy igazi fegyverből lövöldöz.

Bányai Sándor kedden délután végre megunt a betyárkodást és bejött a városba, a pályaudvarra ment és épen jegyet akart váltani a román határhoz, mikor egy rendőr elfogta.

Bányai beismerete, hogy ki akart szökni román megszállt területekre és beismerete azt is, hogy a nagyapja nevét ő hamisította rá a váltóra. Bányai Sándort szerdán délelőtt fogja kihallgatni részletesen a rendőrség.

A városok tiltakoznak a rendőrségi kiadásokkal való megterhelés ellen

B u d a p e s t, április 17. A magyar városok országos kongresszusának állandó bizottsága ma délelőtt Krakker Kálmán alelnök elnöklete alatt Budapesten a városháza tanácstermében ülést tartott, melyen csaknem teljes számban megjelent polgármesterek azt a törvényjavaslatot tárgyalták, mely az államrendőrség kiadásainak 20%-a erejéig hozzájárulást akar szedni a városoktól.

Egyértelműleg megállapították, hogy azok a jövedelmek, amikre a városok háztartása legfőképpen alapított, mint a kereseti, forgalmi adó stb. csökkenő ten-

denciát mutatnak és mégis újabb terheket akarnak a városokra hátrítani.

Vásáry István dr., debreceni polgármesterhelyettes indítványára elhatározták, hogy

ez ellen tiltakoznak és felkérlik a városok országgyűlési képviselőit, valamint felsőházi tagjait, álljanak pártjára a városoknak.

Elhatározták a városok kiküldöttei, hogy a cementgyárak karteije ellen orvoslást keresnek a kormánytól, továbbá, hogy felkérlik a pénzügyminisztert, hogy a fázisrendszer folytán megcsappant for-

galmi adó bevételek pótlásáról gondoskodják, mivel ez lényegesen megcsökkent bevételekkel különben elvállalt kötelezettségeiknek a városok nem tudnak megfelelni.

Nagy károkat okozott a keddi szélvihar

Kedden egész nap hatalmas szélvihar tombolt Debrecenben és alaposan megtépázta a tetőket. Különösen a külsőségi gyengébb építésű házak szenvedtek sokat a szél ostromától. A szél ereje megbontotta a házak vakolatát és csak úgy szórta a tetőcserepeket nem kevés veszélyére az uccákon járóknak. Még a város belső területén is dobálta a cserpeket a szél és sok nagy hirdetősi táblát le kellett szerelni, mert a szél lelépte volna a falról.

Szerencsére komolyabb sérülést nem okozott sehol az onló vakolat és repülő cserép.

Estére a szél ereje alább hagyott, de az éjszakai órákban ismét erőre kapott és kegyetlenül süvöltött a néptelen uccákon.

Az egyetemes konvent megkezdte tanácskozásait

Budapest, április 17. A magyar református egyház legfelsőbb kormányzati szerve az egyetemes konvent ma megkezdte ezévi tanácskozásait. Az ülést Dókus Ernő világi elnök nyitotta meg, majd Baltazár Dezső püspök egyházi elnök mondott imát, elparentálta Degenfeld József gróf elhunyt főgondnokot, mint világi elnököt s azután meleg szavakkal köszöntötte az új elnököt, Dókus Ernő főgondnokot.

Megválasztották a konventi jegyzőket és a konventi bíróság tagjait, majd Tisza István gróf és Darányi Ignác szobrára ezer-ezer pengőt szavazott meg a konvent.

Benedek Zsolt konventi tanácsos bejelentette, hogy a kormányzó engedélyt adott az országos törvényhozó zsinat összeállítására.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban április 17-én a következő bejelentések történtek:

Születések:
Katonai Sándor im. leány Erzsébet; Pásti János kisbirtokos fia László; Végh Béla máv. lakatos leány Irén; Kozma Mihály im. leány Ilona; Varga Gábor im. fia Gábor; Mészáros Sándor csizmadiamester leány Mária; Merő Ferenc fia Ferenc; Szilágyi János npsz. leány Ilona.

Halálozások:
Szűcs István ref. 3 hónapos Bánk 121; dr. Kenézy Gyuláné r. kath. 62 éves Egyetemi klinika; Oszvald Ferenc r. kath. 77 éves Vigkedvü M. u. 29; Kozma Ignác r. kath. 26 éves Hadházi ut 9; Eszenyi László ref. 23 éves Tékla ut 154; Somogyi András ref. 61 éves Kishegyesi ut 40; Zahonyai Alajos r. kath. 70 éves Luther u. 5.

MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

BUDAPESTEN
a legkellémesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

GRAND HOTEL P A R K NAGYSZÁLLODA

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert 20% engedményt kap, mint ezen lap előfizetője olcsó szobárainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog járhat egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

A városi muzeum átköltözött

Huszonhárom év óta használt régi hajlékát elhagyva átköltözött a városi muzeum a Déri-muzeumba, ahol tanácsi határozat szerint a rendezés megkezdéséig ideiglenesen a kulturális földszintjét, a kiállítási és előadó terme- ket, a raktári és hivatali szobákat, meg a pince egy részét foglalta el. Nem számítva a közművelődési könyvtár anyagát, amelyet dr. Ecsedi István diákjaival már előbb átköltöz- tetett, több mint ötvenezer darab szak- és kézi- könyv, kézirat és oklevél, érem és régiség, festmény és szobor, fénykép és negatív lemez, iparművészeti és néprajzi tárgy becsomagolása előzte meg a nagy hurcolkodást. E hatalmas tömeget a Csokonai-kör szintén átköltöztetett könyv- és ereklyegyűjteménye is növelte. Két- százharminc kisebb-nagyobb láda kellett a cso- magolóshoz. Míg az őslori hatalmas urnákat és a remekbe készült csehrendszerebeli szép kor- sokat, kántákat, talakat, jóval többet száznál, két ember harmadfel napig hordta át rudakra erősített ládáiban, a képtár féltett festményeit

is a tanítóképzede tizenkét markos diákja kéz- ben költöztette: a nagy darab tárgyakat, a bu- torokat, szekrényeket, tárlókat úgy a ládába kívánkozó holmikat pedig Hechtmann és Társa szállító vállalat nehéz társzekerekkel huszon- hat fordulással vitte át az új helyiségbe.

A csomagolás március 17-én, szombaton kez- dődött; kevés megszakítással teljes négy hétig tartott. Az utolsó szállítmányok április 18-án mennek be a Déribé. Érdekes, hogy a csoma- golás és költözködés pontosan annyi időt vett igénybe, amennyire azt a muzeum igazgató- sága a költségek kiszámításánál tervezte volt, tudniillik huszonnyolc napot. A menka irányí- tását, oroszlánrészét a történeti osztály két tisztviselője végezte 3-4 munkás segítségével. Mától fogva már nemcsak a közművelődési könyvtár igazgatósága, hanem a városi mu- zeum hivatala is a Déri muzeumban található. Utóbbihoz a bejárat az épület kollégium felőli homlokzatán van.

Dávid István dr. ítélőtáblai bíró tart előadást az Ügyvéd Szövetségben

A debreceni Ügyvédszövetség számos alkalmal- lommal bebizonyította, hogy hívatása magas- latán áll, amikor előadássorozatával Debrecen jogásztársadalmá elé olyan előadókat állított, akik országos viszonylatban is a legszámot- tebb, legkiemelkedőbb jogászok s olyan jogi elmék, akiknek igen sokszor egy-egy modern törvényalkotást köszönhet a magyar törvény- könyv.

Ez előadássorozatban kiemelkedő esemény lesz a legújabbban, e hó 20-án pénteken tartandó előadás, amelyet Debrecen jogászvilágának és a bírói karnak egyik kiváló, nagy jogásza: Dávid István dr. ítélőtáblai bíró tart meg az Ügyvédszövetség felkérésére. Mindenki tudja, hogy Dávid István dr. ragyogó jogi elme, ki-

válóan nagy tudású magán és kereskedelmi jogász, akinek nagy jogász tudása és fényes tehetsége iránt minden jogászember nagy el- ismeréssel és tisztelettel viselkedik. Előadása- nak címe: „Jogrend, dogma, dogmatika” lesz. A rendkívül érdekességű és különösen nagy értékű jogtudományi előadás iránt már is a megérdemelt rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg egy a bíróságok, mint az ügyészség, a hadbíró, az egyetem és az ügyvédi kar részéről.

Az előadást Dávid István dr. 20-án pénteken este fél hét órakor tartja meg a vármegyehá- záza dísztermében. Az előadást követően este 8 órakor az Arany Bika üvegtermében barát- ságos vacsora lesz étlap szerinti.

Kettős bizottság tárgyalta a burkolási ügyeket

Debrecen város jog- és pénzügyi bi- zottsága és közlekedésügyi bizottsága kedden délután együttes ülést tartott a pénteki rendkívüli közgyűlés tárgyait megelőző előkészítésére. Azaz együttes ülést tar- tott volna, de amikor dr. Vargha Elemér tb. főjegyző megnyitotta az ülést, a köz- lekedési bizottság tagjai közül senki sem volt jelen s így meglehetősen derültséggel fogadták, valahányszor az előadó bizott- ságoknak szólította az egyedül képviselt jog- és pénzügyi bizottságot, mindaddig, amíg aztán a közlekedési bizottságból is be nem szállingózott néhány tag.

Kipróbálják a bitumacot

Borsos József tb. tanácsnok terjesz- tette elő a burkolatozási programnak az aszfaltozással kapcsolatos ügyeit. El- mondotta, hogy a tanács bizottságot kért fel, amely Pestszentlőrinc és Szentendre határában megsejmelte a bitumac és a topeka burkolatokat. Ismertette a bizott- ság jelentését, amelyben — mint már megírtuk — az van, hogy

a topeka és a bitumac burkolat ott 1926-ban készült, jó állapotban van s bár esett az eső, a lovák nem csusz- tak rajta.

Rámutatott arra, hogy a Széchenyi uccai és uti lakosok beadvánnyal fordultak a városhoz, azt kérve, hogy az uccájukat, illetve utjukat ne kövel, hanem aszfalt- tal burkolják a portalanítás szempontjából. Van egy beadványa a Magyar Aszfalt RT-nek is, amelyben azt hangoztat- ja, hogy a topekának spramex-el való be- vonása felesleges óvatosságból történt. A beadványban kijelenti a részvénytárs- ság, hogy az eredeti ajánlattal szemben hajlandó a bitumac egységárát a topeka egységárára, 20,20 pengőre leszállítani. Beadvánnyal fordult a városhoz az Agri- kultúra RT. is, amely annak idején ce- mentmakadámra tett ajánlatot és megma- gyarazza, hogy az ajánlata hat és fél éves hitelezésre szült. Az előadó megjegy- zte, hogy a ciklopsz helyett valóban meg- felelőbb lenne a cementmakadám, de azok az uccák, amelyeknél ez szóba jö- hetne, már vállalatba vannak adva.

Javasolta, hogy a Széchenyi uccát és utat, valamint a Piac uccát topekával burkolják, hat centiméter vastagságban, 20 centiméteres betonlapon, a Libakert uccát és a Csemete uccát szintén topeká- val, de 5 centiméter vastagságban, 15

centiméteres betonlapon. Ez kerül 20,20 pengőbe négyzetméterenként. Az Ajtó, Damjanich és a Pacsirta uccák burkolá- sára nem tett javaslatot, ezt a bizottság véleményére bízta.

Magoss György dr. polgármester meg- jegyezte, neki az a nézete, hogy a Dió- szegi utat kell majd cementmakadám- mal burkolni,

a belvárosban azonban nem akar porfészket csinálni.

A bitumacra vonatkozólag előadta, hogy az olyanforma burkolat, mint a cement- makadám, csak a kavics nem cementtel, hanem bitumac-kal van kiöntve.

Borsos József tb. tanácsnok: Hát leg- egyszerűbb volna a topeka.

Misztó Károly dr. főjegyző: Ki kelle- ne próbálni a bitumacot is.

Balog István: Mi megnéztük, nincs nagy különbség a topeka és a bitumac között. A tetszésünket leginkább meg- nyerte a szentendrei bitumac. Ott emel- kedés van, de a lovakat nem láttuk csusz- ni. Azt szeretné, ha a Széchenyi utat és a Pacsirta és a Damjanich uccákat bi- tumac-kal burkolnák, a Széchenyi, vagy a Kossuth uccát aztán lehet topekával. A bitumac megfelelőbb a jószágnak.

Borsos József tb. tanácsnok: Csak- hogy nincs ajánlatunk bitumac burko- latra, meglevő makadámra csinálva.

Balog István: Szeretné, ha a műszaki ügyosztály az utépítéseket fokozottab- ban ellenőrizné munkaközben. Az aszfaltburkolatnál összel homokolni kelle- ne.

Radó Rezső dr.: Tapasztalataink szer- int lényeges különbség nincsen a tope- ka és a bitumac között, a pestszentlőrinc- i utnál nem is lehetett észrevenni a kü- lönbiséget.

Nekünk itt Debrecenben elsősorban hézagmentes burkolatra van szükség-ünk,

mert az nem sáros, nem poros és ez egészségügyi és szépészeti szempontból nagyon lényeges. Teljesen tisztán csak

aszfaltburkolatot lehet tartani, ezért a város belsejében csak ez ajánlatos. A cementmakadám csak külső utnak felel meg.

Jóna István: A Széchenyi uton pró- báljuk meg a bitumacot, mert a polgár- mester ur szerint ez a burkolat a jövő.

Magoss György dr. polgármester: Az a baj, hogy erre nem adtak egységárat.

A bizottság végül is azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a Piac uccát, a Szé- chenyi uccát és utat, a Libakert, Cseme- te, Ajtó és Damjanich uccákat topekával, a Pacsirta uccát pedig bitumac-kal bur- koltassa.

Megépitik az egyetemi utat

A tudományegyetem tanácsa azzal a kéressel fordult a városhoz, hogy az egyetemi sporttelephez vezető satakerti utat sűrűsösen burkoltsa ki, mert június 2-án országos ünnepély keretében avat- ják fel az egyetemi sporttelepet. Ennek az utnak a burkolása topekával van elő- irányozva s a 3.400,000 dolláros kölcsön- ben 558,000 pengővel szerepel. Most csak egyik szakaszának a burkolásáról vol- na szó, ami 181,000 pengőbe kerül. A költsé- get egyelőre a másfélmillió dolláros köl- csönből fedeznék, illetve előlegeznék a vásárcsarnokra szánt összegből.

A bizottság ilyen előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

Gyalogutat kér a sanatórium

Gesztai József dr., az Augusztia szana- tórium igazgatója arra kérte a várost, hogy az egyetemi klinikáknak az oldalán a sanatóriumhoz vezető gyalogutat sala-

A görögországi magyar követ sikkasz- tással és hűtlen kezeléssel vádolt egy ny. ezredest és egy nagybérlet

Érdekes tárgyalás a debreceni ítélőtáblán

A debreceni tábla Perjessy-tanácsa kedden délelőtt kezdte meg a tárgyalást abban a bűnpörben, amelynek a vádlott- jai Körmeny Ékes Károly nyugalmaz- zott huszárezredes és Takács István nagybérlet, akik ellen az ügyészség hűt- len kezelés és sikkasztás miatt indította meg az eljárást. A sértett Moldoványi Sándornak, Magyarország görögországi követének a felesége. A vádat dr. Alt- dorfer István ügyész képviselte, Kör- meny Ékes Károly védelmét dr. Polónyi Dezső, a hirneves budapesti ügyvéd látta el. A második vádlottat dr. Payer Dezső védte. A tárgyalásra megidézett tanuk nagyrésze cseh megszállt területi lakos, köztük van dr. Groszschmidt Géza kas- sai ügyvéd is, aki a cseh szenátusban a magyar párt egyik képviselője.

A vád

Az érdekes bűnyűgy előzményei még 1919-re nyulnak vissza, amikor elhunyt Kassán Bodnár Zoltán földbirtokos, aki után nagyon értékes ingóságok, antik butorok, művészi, régi ezüst tárgyak ma- radtak. Bodnár Zoltán végrendeleti vég- rehajtójául Körmeny Ékes Károlyt ne- vezte meg, akit megbíztak az örökség ke- zelésével. A Bodnár-vagyon általános örököse Moldoványi Sándorné, Bodnár Zoltán testvére volt. Moldoványi abban az időben Svájcban teljesített diplomá- ciai szolgálatot és csak később vették át a vagyont Kassán. Bodnár Zoltán halála után évek múlva Moldoványi azzal vá- dolta meg Körmeny Ékes Lajost és Ta- kács István nagybérlet, hogy

hűtlenül kezelték a vagyont és az örökösnek több százezer korona kárt okoztak.

Vádat emelt azért is, mert

a hagyatékából eltűnt több igen ér- tékes régiség, egy hatalmas ezüst serleg, az ugynevezett gróf Forgács- féle emlékerleg, ezüst lószerszám, gyöngyökkel kirakott pezsgős asztal és több értékes régi butor.

A vád szerint a földbirtok bérleti elszá- molásánál is nagy veszteség érte az örö- köst.

koztassa ki, mert a ciklopszburkolaton gyalogosan nem lehet közlekedni, a kli- nikák kerítése mellett vezető ut pedig sáros időben járhatatlan. Borsos József tb. tanácsnok szerint a salakozás nem sokba kerülne, 855 pengőbe, de szerinte valamilyen végleges burkolatot kellene oda csináltatni. Egyméteres betonjárda 7200, Klinker-tégla járda pedig 12,096 pengőbe kerülne.

Magoss György dr. polgármester: A nyáron már lesz Klinker-téglánk, én ab- ból csinálnám meg.

Markovits Elemér dr.: Inkább a vas- uti tőlts másik oldalán kellene végleges járdát készíteni a sanatóriumhoz, hi- szen azon az oldalon tervezik a villasort is.

A bizottság egyelőre nem döntött az ügyben, hanem megvárják azt az időt, amikor Klinker-téglája lesz a városnak.

Próbaburkolat készül a Szoboszlai uton

Kardoss Iván gyáros próbaburkolat készítésére kért engedélyt. — Előadja, hogy a félig kiegészített mézhomokkö- téglát bituminnal itatja s ez állítása szer- int kitűnő, kompakt burkolat. A bizott- ság javasolja a közgyűlésnek, hogy a Szoboszlói uton 500 méteres szakaszon engedélyezze a próbaburkolat készítését, azzal, hogy a város azt két év múlva csak abban az esetben veszi át négyzetméte- renként 12,50 pengős egységáron, ha a burkolat beválik.

Ezzel a jog- és pénzügyi és a közle- kedési bizottság közösen tartott ülése véget ért.

Elsőfoku felmentő ítélet

Az ügyben az első ítéletet a miskolci törvényszék mondta ki és felmentette a vádlottakat azzal az indoklással, hogy a vádak nem nyertek beigazolást.

Az ügy felebbezés folytán került a debre- ceni ítélőtábla elé. A táblai tárgyaláson megjelent, mint a sértett képviselője: Moldoványi Sándor, Magyarország görög országi követe.

Perjessy Mihály dr. tanácselnök az iratok ismertetése után kihallgatta Kör- meny Ékes Károlyt és Takács Istvánt, akik fentartották a miskolci törvényszék előtt tett vallomásukat és azt hangoztat- ták, hogy a Bodnár-hagyatékot a legna- gyobb lelkiismeretességgel kezelték és a kezükön semmi nem tört el és a birtok jövedelméről mindig a legpontosabban el- számoltak.

A tanuvallomások

A vádlottak kihallgatása után a táblai tanács megkezdte a tanuk kihallgatását. Részletesen kihallgatták Groszschmidt Géza szenátort, kassai ügyvédet, aki is- merte Bodnárék viszonyait és az örökség körül történeteket. Vallomásában nem mondott semmi olyat, amiből arra lehetne következtetni, hogy a hűtlen kezelés és sikkasztás megtörtént.

Dr. Vattay József debreceni főügyész- helyettes, aki 1919-ben Kassán volt ügyész, tanuvallomásában az elnöknek arra a kérdésére, hogy a csehek kiverése után

a Kassára bevonuló vörös katonák rekviráltak-e, vagy fosztogattak,

határozottan kijelenti, hogy nincs tudom-ása arról, hogy magánlakásokba hatol- tak volna a vörös katonák. Bodnárék la- kása ugyan két kaszárnya közelében volt, de nem tudja, hogy abban a lakásban ka- tonák jártak és azok ingóságokat rekviráltak volna.

Dr. Balási Andor kassai ügyvéd, tanu előadta, hogy ő Körmeny Ékes megbízá- sára magánál raktározott el sok butort a Bodnár-hagyatékából, mivel

a Bodnár-lakásban nem tudták biz- tonságban azokat az épület fekvése és a megbízhatatlan cselédség miatt.

A butorok megőrzését szivességből vállal- ta el.

A sértett képviselője, Moldoványi Sán- dor megkérdezte a tanutól, hogy ha szivességből őrizte a butorokat, akkor miért számított fel őrzési díjat és miért nem adta ki a butorokat, mikor kérték és miért

tett feljelenté- lefoglalták az

Moldoványi ugrott a tanu- tól a szerinte- ben és izgat- hogy pénzt a- még köszöne

Moldoványi csatol két lev- őrzési díj ké- kiadás megta

Perjessy M nyihoz: De viselt dolgai- sikkasztásho-

— Tudom erre, hogy a- ság tekinteté-

Rövid vita- lást félbesza- dán délelőtt

Ci a

A Mandé- járóba nyul- táblája a na- egy vakme- pott néhány- tolvaj a kir- megrepedt, a cipőket. S hamar észre- kat él és portékára. konai-szín- detekvék, és kérték. üritte ki a rendőrség- vaj kézrek

Pápa nem tu

Pápa, a- van Pápa viselői ka- dékes fize- pénztárnak- szüksége, 13,000 pen- kiszívetésü- a városi t- gán, hogy- tagjának- váltóra 12- helybéli p- ményben, képviselőt- lyen mód- hogy a tá- jussanak.

A város- két ténye- Speyer-ke- cíója évi- áven ker- beruházá- a város- fizet rá.

A mási- rossz gaz- körülbelül- van vi- munkavá- fenn meg- városi pé- radt. É- minden r- jus elsőj- utalni Pá- tését, na- befolyás- A hely- csak az- tásával- volna ké-

— Ki- Kossuth- sarkán l- reklám- molgot- tesítetté- és lesze- tották a- ben kí- tekercs- lok égt- zárlato- tani.

Saxlehner András

Hunyadi János

természetes keserűvíze

már kis mennyiségben biztosan hat, az adagot nem kell fokozni. Utánszorú: nem áll be. Tartós fogyasztás mellett sincs kellemetlen mellékhatás.

zburkolaton... edni, a kli... ut pedig... József... aközös nem... de szerinte... ot kellene... betonjárda... pedig 12,096

mester: A... lánk, én ab...

kább a vas... ne végleges... umhoz, hi... a villasort

döntött az... azt az időt... a városnak.

szül

on

óbaburkolat... — Előadja... szhomokkő... állítása sze... at. A bizott... nek, hogy a... s szakazon... t készítését... mulva csak... égyzetméte... áron, ha a

és a közle... rtott ülése

◆◆◆◆◆
kasz... lt egy... őt

itélet

t a miskolci... elmentette a... íssal, hogy... igazolást.

rült a debre... tárgyaláson... képviselője:... ország görög

ácselnök az... allgatta Kör... ács Istvánt, ... törvényszék... t hangoztat... t a legna... kezelték és a... l és a birtok... ntosabban el...

sok

után a táblai... kihallgatását... Groszschmidt... yédet, aki is... s az örökség... ásában nem... r arra lehetne... n kezelés és

eni főügyész... Kassán volt... az elnöknek... ehkek kiverése

s katonák... ogattak,

y nincs tudó... áásokba hatol... Bodnárék la... zselében volt... lakásban ka... ágakat rekvi...

ügyvéd, tanu... ékes megbízá... sok butort a

tudták biz... let fekvése... dség miatt.

sségből vállal... ldoványi Sán... hogy ha szí... t, akkor miért... és miért nem... érték és miért

tett feljelentést a cseheknel, akik aztán lefoglalták azokat.

Moldoványi kérdésére ingerülten felugrott a tanu és védelmet kért az elnöktől a szerinte valótlan állításokkal szemben és izgatottan magyarul kezdte, hogy pénzt az őrzésért nem vett fel, sőt még köszönetet sem kapott.

Moldoványi állításának igazolására becsatolt két levelet, amelyek részint a megőrzési díj követeléséről, részint a butorkiadás megtagadásáról szólnak.

Perjessy Mihály tanácselnök Moldoványihoz: De kérem mi köze van a tanu viselt dolgainak a hűtlen kezeléshez és a sikkasztáshoz, nem őt vádolják?

— Tudom. Én csupán azért tértem ki erre, hogy a tanu vallomását az elfoglaltság tekintetében megvilágítsam.

Rövid vita után a tanácselnök a tárgyalást félbeszakította és a folytatását szerdán délelőtt kilenc órára tűzte ki.

Cipőket lopott a kirakatkából

A Mandel-féle cipőáruház Dobozy átjáróba nyúló egyik kirakatkának üvegtáblája a napokban megrepedt és ezt egy vakmerő tolvaj felhasználva, kilopott néhány pár cipőt a kirakatkából. A tolvaj a kirakat alján az üveget ott, ahol megrepedt, benyomta és úgy szedte ki a cipőket. Szerencsére a kirakatkosztást hamar észrevették és rendőr állt a kirakat elé és vigyázott a még ott maradt portékára. Az üzlet tulajdonosát a Csokonai-színház előadásáról hívták el a detektívek, akik értesítették a lopásról és kérték, hogy nyissa ki az üzletet és írta ki a kirakatot. A nyomozást a rendőrség megindította a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Pápa városa április elsején nem tudta kifizetni tisztviselőit

Pápa, április 17. Furcsa szencziója van Pápa városának. A város tisztviselői karának április hó elsején esedékes fizetése kiutalásához a városi pénztárnak 25.000 pengőre lett volna szüksége, a pénztárban azonban csak 13.000 pengő volt. Ezzel az összeggel a kiszívetésű hivatalnokokat elégtették ki, a városi tanács pedig úgy segített magán, hogy átmenetileg a tanács nyolc tagjának saját személyes kölcsönként váltóra 12.000 pengőt vett fel a három helybeli pénztárnál abban a reményben, hogy az összehívandó városi képviselőtestületi közgyűlésen valamilyen módon intézkedés fog történni, hogy a tanács tagjai a fizetésükhöz jussanak.

A város háztartásának egyensúlyát két tényező zavarta meg. Az egyik a Speyer-kölcson, amelynek amortizációja évi 96.000 pengő terhet ró husz áven keresztül Pápa városára. Ezt a beruházások jövedelme nem fedezi s a város erre évenként 24.000 pengőt fizet rá.

A másik körülmény: az általános rossz gazdasági helyzet. A városnak körülbelül 400.000 pengő külvívősége van vízdíjakból, illetékekből, közmunkavállalásból s adóhátralékból. A fenn megjelölt okok idézték elő, hogy a városi pénztár teljesen pénz nélkül maradt. Értesülésünk szerint azonban minden remény meg van arra, hogy május elsején már zavartalanul ki tudja utalni Pápa városa tisztviselőinek fizetését, mert a kinlévőségek lassanként befolyának.

A helyzet teljes szanalása azonban csak az adóhátralékok kiméletlen behajtásával és újabb kölcsön felvételével volna keesztülvihető.

— Kigyuladt a forgó reklámozslap a Kossuth uca sarkán. A Kossuth uca sarkán kedden délelben kigyuladt a forgó reklámozslap és nagy füstfelleg gomolygott elő a vaslemezoszlopról. Ertesítették a tűzoltókat, akik kivonultak és leszedték az oszlop ajtaját és eloltották a tüzet. Rövidzárlat következtében kigyuladt az oszlop forgató gép tekercselése és az áramot vezető huzalok égtek. Azt, hogy mi okozta a rövidzárlatot, nem sikerült még megállapítani.

Görj negyed óra után a fehérnemű tiszta!



Ha az oldatot helyesen elkészítjük, (ugyanis hidegen és csak Persil-el) akkor a lazán behelyezett fehérneműt lassú forralásnak tesszük ki és 1/4 óráig erősen főzni hagyjuk. A fehérneműt állandóan keverjük, mert ez nagyon fontos. Forrás után hagyjuk kihűlni, míg kézzel bele nem nyúlhatunk. Először meleg, ezután hideg vízben jól kiöblögtetjük. Ez az egész munka!



A jog- és pénzügyi bizottság letárgyalta a közgyűlési ügyeket

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután a közlekedési bizottsággal közösen tartott ülés után dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklésével ülést tartott a rendkívüli közgyűlés tárgysorozatának letárgyalására.

Támogatás az óvónőkongresszusnak.

Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok terjesztette elő, hogy a kisdődvönök 1929-ben Debrecenben szándékoznak megrendezni országos kongresszusukat, a Gönczy Egyesület megrendezésében. Az egyesület támogatást kért a várostól. A bizottság az előadó javaslatára 1200 pengőt kíván behatllítani az 1929. évi költségvetésbe erre a célra.

Javasolják a katolikus templom óráinak kijavítását.

A templomtornyok óráit a város kezelteti, amelynek erre Borbély Lajos órásmesterrel szerződése van. A toronyórák kezelője most azt jelentette, hogy a Szentanna ucai római katolikus templom órái nagyon régiek, általános javításra szorulnak. A javítás 2738 pengőbe kerülne. A bizottság szükségesnek tartja a javítást és erre póthittel engedélyezését javasolja.

Markovits Elemér dr. ezzel kapcsolatosan megjegyezte, hogy a Nagytemplom óráit ütszerkezetű látták el, de az óráiteket csak közvetlen közelből lehet hallani. Pedig a közönség épen erre kíváncsi.

6000 pengőbe kerül a kukoricamolymirtás ellenőrzése.

Vass Károly dr. tanácsnok előadta, hogy a földmivélségi miniszter a kukoricamolymirtás szigorú ellenőrzését kívánja. Erre a célra bizottságokat kell alakítani, amelyek egy városi tisztviselőből, a gazdasági felügyelőség kiküldetéséből és a mezőgazdasági bizottság egy tagjából állanak. Ezek bejárják a határt és intézkednek arról, hogy ha valahol nem megfelelően elraktározott tengricsutka van, azokat cressék el. A bizottságok munkájára 98 munkanap van szánuva, a költségek összege 6000 pengő. Erre póthittel kell kérni a közgyűléstől. Ugyancsak ezeknek a bizottságoknak lesz egyben a feladatuk egy másik földmivélségi miniszteri rendelet értelmében annak a felülvizsgálata, hogy a mezőgazdasági munkások lakásai, lakásai megteleledek-e.

Jóna István azt kéri, hogy a kukoricamolymirtás ügyében hírdetményeket bocsásson ki a város, a mezőgazdasági munkások lakásainak

Köhl kapitányék Greenly Islandról ma idegen repülőgépen elindultak

Prága, április 17. Montreali jelentés szerint megerősítést nyer, hogy a Malcolm nevű jégterő rendkívül nagy akadályok leküzdése után elérte Greenly-Island szigetét. Szikratávirati jelentés azonban ugyancsak hírül adja, hogy Köhl és Hühnefeld eskakis a levegőben akarják elhagyni a szigetet.

Newyork, április 17. Montrealból jelentik, hogy Köhl kapitány a Transcontinental Airway társaságtól újabb táviratban gépkatrészeket sürgetett. Nyilvánvaló,

í felülvizsgálatánál pedig vigyázzanak arra, hogy hatósági tulkapások ne történjenek, mint ahogy Hajdumegyében előfordultak. Magoss György dr. polgármester: Nem cseleklakásokról van itt szó, hanem az aratók és hasonló munkások szállásairól. A bizottság az előadói javaslatot elfogadta.

Támogatja a város a Reviziós Ligát.

A Magyar Reviziós Liga évi 6000 pengős támogatást kért a várostól, a liga lapja pedig azt, hogy a város több példányban rendelkezjen. A bizottság javasolja, hogy az 1928—29—30. évi költségvetésben évenként 2000 pengőt állítsanak be a Reviziós Liga támogatására, a Magyar Külpolitika előfizetésére pedig az 1928—29. évi költségvetésbe évenként 200 pengőt.

Tiltakozik a város a rendőrségi kiadásokkal való megerhelés ellen.

A bizottság a Magyar Városok Kongresszusának megkeresésére javasolja a közgyűlésnek, hogy üttessen feliratot a kormányhoz és az országgyűléshez és tiltakozzék az ellen, hogy a költségvetésben felhatalmazást adjanak a belügyminiszternek arra, hogy a rendőrségi kiadások 29 százalékát a városokra háríthassa. Azzal indokolják ezt, hogy az államrendőrség fenntartása állami feladat, a városokat különben sem lehet erejüknön felül még jobban és indokolatlanul megerhelni, különösen Debrecenben, ahol minden kártérítés nélkül elvette az állam a rendőrségi palotát a várostól.

A bizottság helyesli a Nap uccai villamos áthelyezését.

A Rakovszky uccai és a környékbéli lakosok beadványt intéztek a városhoz, kérve, hogy a villamos vasuti vonalat a Nap uca helyett a Cegléd uccán át vezessék a vágóhid felé, mert ezt a síriin lakott városrész érdeke megkívánja s kérték, hogy ebben az irányban a HÉV-vel folytassa le a megfelelő tárgyalásokat.

Futballozás emberi koponyákkal.

Az ülés végén dr. Markovits Elemér hívta fel a figyelmet arra, hogy a Dobozy temető helyén levő dombos részen a gyermekek emberi koponyákkal és esontokkal futballoznak. Ezen a lehetetlen állapotot segíteni kell. Magoss György dr. polgármester kijelentette, hogy az utépítésnél és vízvezeteki munkálatoknál segítenek a dolgozók.

hogy a két repülő mindenképen csak a Bremenel akarja a szigetet elhagyni.

Newyork, április 17. Greenly-Island-ról újabban nincsenek közvetlen jelentések. Fitzmaurice egy kanadai repülőgépen, amely a Bremen-hez jutott, elindult, hogy állítólag Washingtonba repüljön, de feltében kénytelen volt leszállni. Seven Islandról jelentette, hogy valószínűleg kedden tud startolni. Egyidejűleg táviratozott a washingtoni ir követnek, hogy egyenesen Washingtonba

akar repülni, mert levelet hozott Cosgrave ir köztársasági elnöktől. Coolidge elnöknek. Walker newyorki polgármester táviratot küldött Fitzmaurice-nek, hogy Newyork lakossága szeretné mind a három repülőt egyszerre üdvözölni. A mit-hellföldi repülőterén hatalmas tribünöket építenek, mert százezernyi közönség lesz a repülőterén a Bremen pilótáinak üdvözlésekor.

Newyork, április 17.

Ma reggel híre jött Seven Island-ról, hogy James Fitzmaurice őrnagy azért kelt utra egymaga repülőgépen Greenly Island-ról, mert a Bremen számára szüksége pótkatrészeket ment beszerezni. Natashquandból Quebecbe igyekszik, ahol maudnem mindent megkaphat. Ott várja be Junkers Hertát, aki az F. 13. testvérgéppel létesavart és egyéb alkatrészeket hoz magával a Bremen számára. Schiller pilóta aztán az F. 13. fedélzetén az utat megszerkesztve meg fogja tenni Quebec és Greenly Island között, ellenben Fitzmaurice Quebecben marad s ott várja be Köhl kapitányt és Hühnefeld bárót, hogy aztán velük együtt a Bremenen Quebecből elrepüljön Newyorkba. Valószínű, hogy a Bremen először Washington felé vesz irányt.

Fitzmaurice őrnagyot Natashquandban lelkesen ünnepelték. A polgármester beszédben üdvözölte és Fitzmaurice választott. Meghatottan mondta, hogy bármilyen fényes lesz is a fogadtatás Newyorkban, nem lehet olyan szívhez szóló, mint a jéghegyek között. Kedden reggel startolt Fitzmaurice Quebecbe.

Newyorkban készülődnek az ünnepélyes fogadtatásra.

Newyorkban az ünneprendező bizottság óriási készülődéseket tesz a három óceánrepülő fogadtatására. Az első üdvözlés természetesen a mit-hellföldi repülőterén lesz, onnan ugyanolyan pompával fogják kísérni az Óceán hőseit a Ritz Carlton szállodához, mint annak idején Lindbergh ezredest. A hotelben nyomban a német pilóták megérkezése után telefonos kapcsolatot létesítenek Berlinnel, hogy Köhl kapitány beszélhessen feleségével és Hühnefeld báró agg édesanyjával. Egyáltalán ugyanazt az ünnepi programot dolgozzák ki, mint Lindbergh érkezésekor. A német repülők tiszteletére 300 repülőgép fog elszállani Mitchell-től a Broadwayn fölfelé a Cityig és ez a repülőraj keringeni fog a magasban, mialatt Walker polgármester, majd utána a hatóság többi képviselői üdvözlik a német pilótákat. Erre az alkalomra a világ minden táján levő rádióállomásokat egy láncolatba kapcsolják s belevonják abba Németországot is, hogy az egész világon hallgassák a newyorki üdvözlőgást.

A repülőgépek parádés raja később az ötödik Avenuetől a Madisonsquareig kíséri az ünnepeltek. Az óceáni repülők ugyanis első kötetlenségüknek tartják, hogy megkoszorúzzák a világháború hősi halottainak emlékoszlopát és esendes imát mondanak az örökmeés körül. Közvetlenül a kegyeletes ünnep után Newyork városa a Commodore szálloda óriási csarnokában lőncsöt ad az óceáni repülők tiszteletére, este pedig kétezertertekes lakoma lesz. Csak ennek a hivatalos programnak lezajlása után kezdődik meg igazán az ünnepelésnek hosszu láncolata.

Ideérkezett jelentés szerint a Bremen repülői Greenly Islandról elindultak a Murráitól felé, de nem a saját repülőgépekör, mint a Canadian Press Quebecből jelenti.



Szerda, április 18.

Budapest 557.5 (3). 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból. Utána: Cigányzene. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 3.30: A Magyar Rádió Ujság „Morse”-tanfolyama. 4: Pósa bácsi meséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és muzika misóra. 5: T. Arányi Mária előadása. 5.30: Szimfonikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből. Vezényvel: Unger Ernő karnagy, a Zeneművészeti Főiskola tanára. Közreműködnek: Pataky Lili és Weicherz Irén hegedűművésznők, Frank Lajos gordonkaművész és Hadányi Antal orgonaművész. 7: Rádió amatőrposta. 8: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) 8.40: Gyula diák rádióestje. Közreműködnek: Szász Károly v. b. t. t., Palló J. Imre, a m. kir. Operaház művésze, Tarnay Ás Alejos zeneszerző, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Körmeny János, a Magyar Színhágművésze, Onódy Ákos, a Nemzeti Színhágtagja, Gárdos Kornélia és Sárkány Sándor, Intha „Acélhang” dalkör Nosedá Károly karnagy, nyes Nemzeti Zenéde igazgatójának vezetésével. A régi adásra kerülnek részletek a szerző most jelent „Idők sodrában” c. művéből.

Francia frank
51. Lira 30.35—
—137.15. Asztr.
Wájci frank 110
40—154.—

Ésvásár:
Áltás 228, elada-
8, nehéz 160—

vásár:
tészváron az
ereslet közepes.
Árak: zsirser-
től, sovány 120

özélgő nagyvá-
lkivül kicsi volt
olyan lanyha,
lehetett szó.
középes a fel-
lyban kgr-ként
0.90—1.26,—
0—1100 pengő,
50—700 pengő.
őkön már kez-
latvászár, mely-
5.

isár.
isár.

lközéphegye!
modern
az
Szálloda
ucca 8. sz.
szolgáltatás, mo-
i fűtés, meleg-
lift.
középhegye.

tó
fiut

dor rt.
c 49.

OSE
áprillistől októberig.
összekötötés a
50 fürdő, park,
és ellátás 50 lí-
RIVIERA. Első-
val, nagy ve-
40 lírából 50
20. Kényelmes
ria legnagyobb
45 líráig. — A
k, hangverse-
lancing és mo-
nyek nagy es-
zőkódás esetén

alom Részvény-
delután 4 óra-
Pénzváltóbank
Debrecenben
ZGYÜLÉSÉT
tisztelttel meg-

évi zárszámadá-
bizottsági je-
határozathoz-
ánt. 2. Az igaz-
részére a fel-
zgatóság és fel-
k megállapítása.
bizottsági tagok
ányok.
14.

Igazgatóság.
zárszámadások
hetők. Az alap-
közgyűlésen
sz, aki részvé-
lőlt 3 nappal a
agyar Leszámi-
ni fiókjánál le-

Posztóüzlet

Áthelyezés miatt a raktáron levő összes férfiszöveteket, sportkelméket, női kosztüm-szöveteket a legolcsóbb

gyári árban
elárusítom.

DOMÁN

posztónagykereskedő
Bika bérház, a fürdő mellett

WEINSTOCK HENRIK

BUTORÜZLETÉBEM
elsőrendű

ebédlők és hálók

nagyon olcsón
kaphatók.

Pásztor László

uri szabósga
Simonffy ucca 5. sz.
Elsőrendű munkát a legmértékesebb árban készít.

39 1928. vgrh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagykallói kir. járásbírósnak Pk. 6281 1927. számú végzése folytán ezenel közhírré teszem, miszerint Friedlender Testvérek debreceni cég végrehajtató javára 630 P 05 fillér tőke, ennek 1927 február 3-tól járó 10% kamata, 191 P 07 fillérben megállapított eddigi költségek erejéig 1927. évi december 8-án lefoglalt és 1400 pengőre becsült tengeriből álló ingóságok a fizetett összeg betudásával 1928. évi április hó 30-án (harmincadikán) délután 2 órakor kezdetét veendő és Nyíradonyban, adós lakásán megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.
Nagykalló, 1928 április 7.

Lévy Elemér
bir. végrehajtó.

VACUUM benzintöltő

GARGOYLE MOBILLOIL

autóolajok állandó nagy gyári raktára

GRÜNBERGER és GLÜCK
fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,

az udvarban.

A konyári Sóstó fürdő

május hó 6-án

megnyilik!

Megszünik

a Piac ucca 12. szám
alatti fióküzletem.

Raktáron levő összes női divat és rövid-
áru cikkekét mélyen leszállított árban áru-
sítom. Berendezés eladó részletekben is
Ifj. Molnár Lukács.

Gyulai Lajos asztalosmester

Vállal mindenféle
épület, portál és butor készítését
olcsó árban!

Pécéli ucca 4. szám alatt
Raktáron ajtók és ablakok

BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16.

a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Padlólak

magas fényű, legszebb színek-
ben, legkiválóbb minőségben,
nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Piac ucca**
10. Bkával szemben.

1^o kőföldi porosz szén

elismerett jóminőségű hazai szén,
valamint
aprított és hasábos tölgy és bükk
azonnali szállításra a legolcsóbb
napárban beszerezhető
BARTHA
tűzifa- és széntelepén
Ispótlály u. 3/b. Telefon 7-85

Új kalapos üzlet

Püspöki palota II. udvar

Formálás

Tisztítás

Női és férfikalapok

legújtanyságban készülnek

Dalmi Mihály kalaposnál.

STRAND SZANATORIUM

Dr. Horvát volt Mahler Abbazia.

Minden kényelemmel berendezett gyógy-
intézet közvetlen a strandon. Hidegviz-
kurák, az összes gyógyfürdők, villanyos
kezelések, Zand r diatetok. Igen mérsékelt
árak. Ki üdö konyha.

Szép és tartós saját készí-
tésű férfi, női és gyermek

CIPŐKBŐL

Állandó raktár, dus választék. Mindenféle
mértékes munkát a legszebb kivitelben készítek.

Hunyadi ucca 18. Nagy.

MEGJELENT  MEGJELENT

MINDEN KERESKEDŐNEK,
GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI

H. N. CASSON:

KERESSÜNK

TÖBBET

MINT EDDIG!

most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő
részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a
tisztá hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha-
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek
olyan sok mindenféle kell gondolnia, hogy
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto-
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők ut-
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak.
Gyakran tévutra viszi a rutin, még ha egy nagy
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele-
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le-
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato-
kat küldöz, panaszokat és kéréseket intéz és
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be-
vételeit növeli. Van cég, amelyik százezer pen-
gőt is veszít évente és ezt négy-öt éven át
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez
volna a dolgok természetes rendje. —
Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldo-
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ.
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét
erre az egy kérdésre fordítja és sok üzlet-
embernek segítségére lesz abban, hogy mérle-
gében a vagyron-rovat túlyomó legyen.

Bolti ára 6.— pengő.

Kapható: **HEGEDÜS és SÁNDOR RT.**
könyvkereskedésében. Telefon 54.

REGÉNY

Elinor Glyn:

ÖT ÉV MULVA

(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

— Ha valami állat fényképét akarod megmutatni,
egyszerűen nem nézem meg — mondta Michael. —
Életednek az az egész korszaka elmúlt és most újból
kezdjük, drágám, akármit csináltál is.

Sabine azonban, kinyitva a tokot, közelebb húzó-
dott hozzá és édes gyengédség csendült meg hangjá-
ban, midőn így szólt:

— Nem egy állat fényképe, Michael, hanem fiacská-
d képe.

— Istenem! — kiáltott Michael, aki hirtelen he-
ves felindulásában erősen elsápadt. — Sabine, hogy
merted ezt annyi éven át elhallgatni előttem! Én...
— Majd karjaiba zárta és néhány pillanatig egyikük
sem tudott beszélni, oly vadul csókolta őt. — Sabine,
ha mindezt tudtad, hogy gondoltál valaha arra, hogy
egy más férfié légy? Ó, ha tudtam volna. Hol van a
fiam?

— Hallgass végig, Michael — suttogott Sabine
—, akkor mindent megértesz. Egyenesen megrémül-
tem, midőn végül tudatára jöttem és vissza akartam
hozzád térni, hogy megvizsgálóddjak, így hát azonnal
levélrt írtam neked és minthogy Mr. Porsons újra
Angliában volt, hozzá küldtem, hogy juttassa kezeid
közé. Akkor azonban te már elutaztál Kinába és Mr.
Porsons visszaküldte nekem a levelet. Céltalan lett
volna utánad küldeni — mondotta —, ugyanis csak egy
év múlva kaphad meg.

Michael újra szívéhez szorította Sabine-t és köny-
nyek szöttek szeméibe.

— Ó, szegény kis leányom... egész egyedül, mily
szörnyű kegyetlenség volt. Nem csoda, ha akkor gyü-
löltél és utólag sem tudtál megbocsájtani.

— Nem gyűlöltelek! Csak meg voltam rémulve és
el akartam menekülni valahová, hogy elrejtőzzek, így
hát Simone San Franciscot ajánlotta, a legtávolabbi
várost, amelyet ismert. Odasiettünk és én borzasztó
beteg voltam és mikor kicsikém megszületett, majd-
nem meghaltam.

Michael nem talált szavakat, csak csókolni tudta
Sabine-t.

— Ezért lett ő oly gyengécske... boldogtalansá-
gom és bujdosásom miatt — folytatta Sabine — és így

meg is büntettek érte, mert három hónap múlva Isten
visszavette őt... az én drága kicsikémét, éppen, mikor
magamhoz jönni és őt szeretni kezdtem. Éppolyan
volt, mint te, Michael, ugyanazokkal a kék szemekkel
és azt gondoltam... azt gondoltam, hogy vissza kel-
lene térnünk Arranstounba, véget vetni számkiveté-
sünknek és mindhármunknak boldognak lenni, ha ha-
zajösz. Ragyogóan egészséges lettem... — Most két
nagy könnyecső gyűlt ibolyakék szeméibe és Michael
kezére hullott.

— Azt terveztük, hogy Kelet-Amerikába utazunk,
de szegény szívecském valahogy meghült és meghalt.
Ó, el sem mondhatom fájdalmamat, Michael, egészen
odavoltam utána. Junius volt és soká nem bántam, mi
történik velem. Vissza akartam térni Moraviához, nem
tudván, hogy Párisból Rómába utazott, júliusban át-
hajóztam, idejöttem Bretagne-ba és — mint már el-
mondtam — megláttam és megvásároltam Héronacot.
Akkor hallottam, hogy nem tértél vissza Kinából és
semmi életjelt nem adtál. Mindez oly kegyetlennek és
kiméretlennek látszott és minthogy semmi sem fűzött
már bennünket egymáshoz, arra gondoltam, hogy ki-
töröllek életemből és elfeledlek, kiművelem magam
és valamit csinállok szellememből.

Ó, drágám, drága kis leányom — sóhajtott Mi-
chael. — Ha tudnád, mennyire szíven talál minden, ha
elgondolom, mily borzalmas állat voltam és hogy ma-
gadban kellett mindezt elviselned! Valahogy sohasem
gondoltam komolyan erre az eshetőségre, de egyszer-
kétszer, mikor eszembe jutott, azt gondoltam, hogy
ebben az esetben ugyanis kábeleznél nekem. Megbocsájt-
hatsz nekem valaha, Sabine?

Felésege hátrasímitotta tömött, sötét haját és
belenezett merész szeméibe, amelyek most gyengédek
voltak és könnyektől csillogtak.

— Persze, hogy megbocsájtathok neked, Michael,
hiszen látod, hogy a tied vagyok.

Miután Michael elegendő hálát és bűnbánatot
nyilvánított, megkérte Sabine-t, hogy folytassa el-
beszélését.

— Multak az évek és én azt hittem, hogy csak-
ugyan elfeledtelek és életem oly békésen folyt itt Hé-
ronacban Pére Anselme és Madame Imogen társaságá-
ban és mindenféle csodálatos és érdekes tanulmány
fejlődésemre szolgált. Mintha megnőttem volna és
kezdeném megérteni a dolgokat. Emléked mindinkább
elhalványodott. A társaság azonban, Moraviát kivéve,
sohasem vonzott. Majdnem meggyűlöltem a férfiakat,
oly kegyetleneknek és erőszakosoknak itéltem összes
cselekedeteiket. Soha egyikük sem érdekelt a legce-
kélyebb mértékben sem, mindaddig, míg mult nyáron
Henryvel nem találkoztunk Karlsbadban. Oly jónak,

igaznak és kedvesnek látszott és úgy éreztem, hogy
felemelhetne nemes dolgokhoz és vezérem lehetne az
élet nagyvonalu felfogásához. Tetéztem nekem, de el
kell mondanom a valót, Michael, hogy meglásd, mily
kicsiny vagyok. — Szorosan fogta Michael kezét. —
Nem hiszem, hogy valaha is megígértem volna neki
Karlsbadban, hogy igyekezni fogok visszanyerni sza-
badságomat, ha nem olvastam volna az újságban, hogy
Daisy van der Hornnal Ostendében vagy. Ez kihozott
sodromból, pedig azt gondoltam, hogy öt év múlva
már teljesen közönyös vagyok irántad. Azelőtt soha-
sem láttam nevedet az újságban, az volt számomra az
első hír, hogy hazajöttél és az egész sértette büsz-
keségemet. Úgy éreztem, hogy előbb kell visszakérnem
szabadságomat tőled, mielőtt esetleg te kérnéd vissza
tőlem. Így hát még aznap este azt mondtam Henrynek,
hogy elhatároztam magam.

— Ó, te drága kis liba! — szakította félbe Mi-
chael. — E hölgyek egyike sem érdekelt jobban, mint
a másik, miután csak arravalók voltak, hogy eltöltsem
velük az időt, bármily jelentőség nélkül.

— Elhiszem, de folytatom történetemet, Michael.

Nos, Henry oly csodájó volt és mintha minden szépet
megtestesített volna. Egészen felbresztett, úgyhogy
árnyékképed mind kevesebbet jelentett számomra és
azt hittem, hogy a Daisy miatt érzett felháborodást
kivéve teljesen elfelejtettelek. Ekkor, a sors rendki-
vüli fordulata folytán, maga Henry hozott ide és én
még nevét sem tudtam barátjának, aki vele jön. Nem
nevezte meg levelének odavetett utóiratában, amellyel
közölte, hogy magával hoz valakit. Láttam, amint meg-
érkeztek és mikor meghallottam hangodat... ó! nos,
elképzelted, mi volt a hatása!

— Nem, szeretném tudni, kedveském, mi volt?
— és Michael parancsoló gyengédséggel nézett sze-
mébe.

— Megdobogtatta szívemet, térdeim meginogtak
alattam és különös remegés futott rajtam végig. Tud-
hattam volna, hogy ez az érzés nem jelent közönyt,
ugy-e?

— Azt hiszem; de kicsoda pillanat volt, mikor
találkoztunk, — beszélj erről!

— Te szentelen, drága ember, te! Kedved leled
benne, hogy ezeket a dolgokat elmondasd velem. Nos,
ott álltam a portás szobájában a nagy megrázkódtatás
után és neheztelés támadt irántad szívemben. Nekem
jutott osztályrészü minden szenvedés, te pedig meg-
szabadultál. Úgy éreztem, hogy meg kell, hogy bün-
tesselek, még pedig azzal, hogy úgy teszek, mintha
nem ismernék rád. Gondold csak! Mily kicsinyes
volt ez, pedig szívem mélyén éreztem szörnyű régi
vonzóerődet!

(Vége következik.)

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiaidóhivatalunkban: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és főkiaidóhivatalunkban: SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetőt csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelzés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLIVOSÓNK saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközöl összes bevásárlásait, mert a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései lapunkat erőssé és hírdeleinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hívatkozik, 959

POSTA

Fiatal 24 éves jó állásban levő tisztviselő vagyok. Magas, szöke és kékszemű. Szívesen elvonnék viglédelyű, temperamentumos urileányt, kinek némi hozományja van. Lehetőleg fényképpel ellátott levelet — kénykép becsületességét biztositva — „Huszonnégy éves” címre e laphoz kérem.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszlek. Würdiger, Késs ucca 90. 431

LAKÁS

Uccai bitorozott szoba május elsejére kiadó. Széchenyi ucca 27. 2043
6 szobás II-od emeleti uccai parkettes, teljes komforttal ellátott, erkélyes ur lakás a Piac uccán május 1-re kiadó. Értekezni Steiner ingatlanirodában, Piac 19., II. emelet. Telefon 6—24. 2098
Kiadó 3 uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek. Arany János-u. 4., emelet. 2017
Főtéren irodának, orvosi rendelőnek alkalmas helyiség kiadó. Telefon 12—42. 521
Kiadó különbejáratu bitorozott szoba József kir. herceg-u. 6., emeleten. 2024
Lakása bérbeadását díjmentesen végzem. Hock-iroda, Szent Anna négy. 487
Lakások, kettő, három, négy szobás bérbeadó. Lorántfy uccán egy szobás lakás mellékkeliségekkel csak gyermektelen keresztyén családnak havi 40.— pengőért kiadó. Hock-iroda, Szent Anna négy. 487
Háromszobás modern lakás május elseji beköltözésre esetleg lelépéssel kerestetik. Cim: Kovács Imre, Hatvan ucca 34. 2002
Háromszobás lakást keresek. Úgyneköt díjazok. Paneth, Bethlen ucca 11. Telefon 722. 1953
Kiadó izr. nőnek különbejáratu bitorozott szoba. József kir. herceg u. 6., emelet jobbra. 1982
Tiszta lakása lesz. ha festéket, butor- és padlólapot, parkettbeeresztőt, terpentint, meszelőt, parkett- és surlókefét a Belvárosi Festsékházban, Hatvan u. 2., vásárol.
Kiadó lakás, három szoba, konyha, mellék-helyiségek május elsejére, közvetlenül az egyetem mellett egy hold szőlővel, vagy anélkül. Értekezhetni Honvéd ucca 9-B. 1970

KERESLET

Budapesti kirakatrendező kirakatrendezést vállal modern felírásokkal mérsékelt árban. Debrecen, Patay ucca 5. 2042
Egy szombatosné felvétetik. Cim a kiadóban. 2044
Könyvelésben lártas, perkt gépi tisztviselő vagy tisztviselő kerestetik. A biztosítási szakmában járatosak és gyorsírók előnyben részesülnek. Ajánlatok személyesen a Pénztételek Országos Biztosító R. T. vezérigénynökségéhez (Kossuth ucca 8., a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézmény) nyújtandók be. 2041
Ügyes mindenféle főzőző jó bizonyítvánnyal felvétetik Telek ucca 13., Farkasnl. Jelentkezés déli órában. 2049
„Angol” nagy biztosító társaság debreceni kirendeltségét létesíti. Agilis megbízható üzletszervezőt küldjék be ajánlatukat a lap kiadóhivatalához „Angol társaság” jellegre. 514
Tanuló fizetéssel felvétetik. Belvárosi Festsékház, Hatvan-u. 2. 2003

LAPKÉZBESÍTŐK

fizetéssel és jutalékkal felvesszük. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz.
Rikkancsokat fizetés és jutalékkal felvesszük. — Igazolmánytal bírók előnyben. Cim a kiadóban.
Kifutó fiut vagy leányt felvesz Hegedűs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.
Vidékre menne intelligens fiatal árvaléány háztartásvezetőnek, vagy házikisasszonynak, ugy varrásban, kézimunka és háztartás minden ágában teljes jártassággal bír. Cim a kiadóhivatalban kérem leadni. 1887
Tanításra elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tiszta István ucca 4. 1518
LAPKIHORDÓ ASSZONY jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

ELADÁS

Matracok afrikából és löszből, forgószékek, csaknem új állapotban levő szusztergék, női varrógépek, billiárdasztalok és minden elképzelhető ingóságok a legjutányosabban kaphatók az Ingóságküzvetítőnl, Ref. egyházi bérpalota. 2012
Csak szobafestők részére bécsi fehér szárazvami darabos, 100 kg. vételnél P 13.—, kisebb mennyiségben P 14.— Weisz festékes, Hatvan u. 523
Használt butorok. sparthert, 11 méter négy colos vascső, 4 és fél méter sín eladó. Arany János 13. 521
Megjötték a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden divatanyagból, selyemkalapok már hat pengőért. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalon, Csapó ucca 47. 120
Nyári és téli vendéglő betegség miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1698

GYERMEKDIVATHÁZBAN

Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen lezállított árban. Nagy választék!
POLOSKA, svábbogár, patkány és egér biztosan kirtható szabadalmazott irtószerez. Nagyon olcsón kapható Stern testküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.
WEISZ FERENC asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyerőre berendezett asztalos üzemében gyárt elsősorú műbutorokat, egyszerű butorokat, üzemelt., irda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123
CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyves uti téglagyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94
A Hortobágy Műmalom Rt. Bősztörmenyi ut. 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló lisztüzletben az általánosan elismert jöminőségű liszt, korpa, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.
Kátrány és karbolum nagyban és kicsinyben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletében, Csapó ucca 8. szám. 346
PATKÁNY-, egér-, poloska- és svábbogárirtószerez törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern testküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.
Nyiregyházán jóforgalmú kisvendéglő szép kerttel, berendezéssel, jókárban levő házzal együtt betegség miatt eladó. Értekezhetni tulajdonossal: Nyiregyház, Kossuth ucca 33. Ugyanott egy négyüléses izemképes Kis-mág autó eladó. 1993
MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303
Saját készítésű Glace és svéd borkésztyük páronként P 8.—. Divatkezttyük páronként P 10.—-től. Fehér és sárga mosó szarvasbőr P 9.—-11.—. Schön Sándor kezttyük, kötszer- és orvosi műszertárban, Debrecen, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—55.
Központhoz közel fekvő három modern lakásos házamat eladóvá tettem. Az egyik lakás, melyben öt parkettes szoba, fűrdőszoba, cselédszoba van, vevőnek átadom. Kizárólagos megbízottam a Máté-ingatlaniroda. — Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 531
Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332
Gyermeksportkosci jókárban levő eladó. Apaffy ucca 32. szám. 1999
CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927
Szegedi paprika különlegességű állandóan nagy rakta: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Lebontandó egy szoba konyhás téglá épület helyszínen eladó. Kossuth u. 15. 492

Nyírábrányon hatvan hold homokbirtok, nagy hold beiséggel, ur lakással, melléképületekkel együtt vagy külön eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

Ötvenhat hold buzatermő tanyásbirtok köves-uton, állomásnál, Bihar megyében negyven ezer pengőért eladó. Tizezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth 16. 2046

Négyszáz holdas buzatermő feketeföld urilakással, melléképületekkel, ártézi kuttal Bihar megyében élő és holt felszereléssel azonnali átvételre hatszáz ezer pengőért eladó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 2047

Hatszázhatvan hold buzatermő feketeföld urilakással, melléképületekkel, ártézi kuttal Bihar megyében élő és holt felszereléssel azonnali átvételre hatszáz ezer pengőért eladó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 2048

Mangalica-tenyészetből, mely az idej tenyésztésénél is első kandiát nyert szatmári püspökéi uradalom és az első koadiát nyert Csobaj-i fele tenyészetből származik, a szombati nagyvásárbán néhány elsőrendű 14 hónapos tenyészkan lesz eladásra kiállítva. — Engel László, Werbőczy ucca 3. Tenyészetem az Országos Mangalica Tenyésztők Egyesületének tagja. 2036

Sirene Super rádiócsövek megérkeztek. Universal csövek P 3.80. Hangszórócsövek P 5.—. Simon Jenő, Debrecen, József kir. herceg u. 3. Telefon 13—22. A budapesti Barta és Társa cég helyi képviselője.

Gramofon, nagy, hatalmas töléssérrrel, teljesen új szerkezettel, gyönyörű szép hangú, 50 lemezzel, olcsón eladó. Szent Anna ucca 27. 1959

Üzleteladás Miskolcon. Jóforgalmú fűszer- és csemege saroküzlet, mely biztos megélhetést nyújt, kifogástalan berendezéssel, felszereléssel és kurrens áruval együtt előnyösen átvethető. Ezen üzlet helyiség bentes és mérszáros üzletnek is kiválóan alkalmas. Szíves megkeresést „Töke 4000” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 495

Eladó a belváros szívében egy négyszobás fűrdőszobás, modernül épített ház. Vételár: 48.000 pengő; évi jövedelme: 8.000 pengő, átvethető 26.000 pengővel. A vételár a jövelemét hat év alatt teljesen kifizeti. Bővebbet: Samu János irodájában, Piac ucca 41., hátsó lépcső, első emelet. 463

Pászkasárítás. Finom fehér lisztből készült elsőrendű pászka és dara kapható kilogrammonként 1 pengőért. Debreceni Izraelita Hitközség, József kir. herceg u. 20. 532

INGATLAN

STEINER JÓZSEF ingatlanirodája, Piac u. 19. sz., II. emelet.
Minden igényeknek megfelelő házak a fő utvonalon. Emelletes bér-, nagy és kis családi házak, parkettes és fűrdőszobák eladó. Lakások átadók.
6 szobás parkettes első emeleti erkélyes, komfortos ur lakás a főtéren, május elsejére kiadó.
Komlóssy uton 4 szobás, télen nyáron lakható villa, 1118 négyyszögöl szőlővel, felszereléssel, 600 négyyszögöl kerttel, bérbe kiadó. Értekezni kizárólag irodában. Telefon 6—24. 1968
Földbirtokok (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becsles nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és felszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzügyintézetétől 5 nap alatt gyorsfolyósítás! Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hiteket váltóra, 12 százaléka szerzőnk. Váltóhittel folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hitelkamatra, hitel-

képes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információt képes tisztviselőknak, n. a. z. a. nosoknak. Ekszerledeztetre, az érték 80 százalékaig azonnali folyósítottunk. „New-York” Hittelroda, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 29. (Válaszbélyeg beküldendő.) 394

VEGYES

Kiadó vagy eladó a Hatvan uccai kert Gyepösör 43. sz. szép és egészséges két szoba, előszoba, külön nyári konyha 1200 négyyszögöl szőlő gyümölcsös-sel, azonnal beköltözhető. Megtúndható: Csapó ucca 12. szám. 2010

Cipész üzletemet megnyitottam, mértékes cipőket és javítást a legjobb kivitelben eszközölök. — Dregán, Arany János u. 1. 1723

Csapó u. 28-30. sz. alatt kapualatti bejárattal műhelynek vagy rakárnak alkalmas helyiség kiadó. Piac 71. Ügyvédi iroda. 2020

Tégla méshomokból kiváló jó, szép és olcsó, megrendelhető Miklós ucca 13. 514

Léglézározó, paplangomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Németül tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Rádió, egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

Király kávéi mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Debergenfeld-tér 11. 98

UJI UJI Villanyszerelési vállalat. Értesitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabban árban készítek. Költségtétés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Orvostanhalgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokot. Cim a kiadóba kérek. 908

Kitűnő kölnivíz, rózsavíz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festsékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításán első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, irda-, üzletberendezések és épületszabványok. 1483

Olajfestékek minden színben P 1.60-ért, zománcozók, kályhaezüst, karbol, kátrány, kocsikenőcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festsékházban, Hatvan u. 2.

Megjelent a legjobb tavaszi Vasuti Utmutató helyföldi és külföldi kiadás. Közli az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és belső vándorforgalom utmutatója. Magyar fűrdők, városok, községek, természeti szépségek és nemzeti sajátosságok ismertetése. Szakmiszterek által engedélyezett Bel-földi kiadás 1.60, külföldi kiadás 3.20. Kapható a főbizományosnál: Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében, — Piac ucca 34. szám.

Selyem- és szalmakalpok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sósorszesz a legjobb háziszert a világon. Kapható minden földszületben. 1711

Köser kosztot adok három-négy ur részére. Jakabné, Mester u. 21. Ugyanott több szép leánder eladó. 2038

Kiadó bármilyen üzletnek megfelelő nagy helyiség május 1-re Nyugoti u. 32. sz. alatt. Értekezni Miklós u. 48. sz. alatt. 2039

Pilissé gouvre olesón és szépen. Kúlvásártér 16., Arany János u. végén. 2037

Jobb családnál izletes házikoszt kapható. Arany János u. 39. 2045

Paplant varni hához megyek. Cim a kiadóhivatalban. 2033

Nagy jutalmat kap az, ki öreg lökszi kiskutyámat hazza hozza. Fél nyakán barnás folt, szeme hibás. Hunyadi u. 17. 2034

Lauer Irén nőikalapszalonja Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Zsolt Rákóczi 9.) 215

Hajduzobozslón a hőforrásnál épülő házban üzletek, lakások kiadó. Értekezés Hirtalan Edénével ugyanott. 1924

Weinstock Henrik butorüzletében elsőrendű ebéd- és hálók nagyon olcsón kaphatók.

Szépen mosok, vasalok 4 pengőért. — Kiss Ferencné, Nyil u. 141. 2040

Harianyakötést, fejelést, talpalást, szemlést, előnyomást vállalok. — Harisnyarakta, Hatvan ucca 16. 17

Költözötteket társzekerekkel, vagy zárt butorszállító kocskiban szobák árak és felöltség mellett váltal a Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R.-T. Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Fehér mosott rongy kapható Fischer öskavaskereskedőnl, Szobozsló u. 24. Telefon 859. 1847

Gyapjufonalak minden színben olcsón szerethetőek be Szilágyinál, Széchenyi 1. Gépazsur, endlizes jutányos áron. 1847

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

Hajduánáson legforgalmasabb helyen egy női és férfi fodrász üzlet helyiség június 15-től jutányosan kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1980

Szivattyus kut, fagymentes, jókárban olcsón eladó. Csonka u. 9. 1971

RÉZUSTOK részletüzletére is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

Nyugdíjas gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cim a kiadóhivatalban. 1759

Padlólak magas fényű, legszebb színében, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben, Piac u. 10. Bikával szemben.

Hajduzobozslón közel a gyógyfűrdő telephézküld most ujonnan épülő, 20 szobát tartalmazó modern épület, szaunatórium, penzió, szálloda és vendéglő vagy bolt céljaira. Értekezni Hirtalan Edéné, Hajduzobozslón.

Fest, mos, tisztít Konec kelmeffestő, vegytisztító és gőzmosó nagyüzem, Péterfia 30. Fióküzlet: Szent Anna ucca 2.



Re... Töredelmesen régóta iszonyodunk nem csalódnunk: től kezdve vált a mánná Magyar moru statisztikák mennyi magyar pusztult el a künnnyi vált bémá goly, mennyi had kedveseit? Ezeku tisztikai kimutata rohamlábésben g pénz, mennyivel ruha jut egy-egy nyilv ugrik az következett hábo ország teste szét ről, az elrabolt rött testvéreinkr A statisztikák vele együtt szap mor, a fájdalom é gőbb idegettü ma ben már nem is kát kézbevenni. És mégis, most függeszteni a st jogos undorunka mert az a legujab kimutatás, amely tettek közé az e telt öngyilkossá megrázó dokume számára. — A g ugyanis Európába a rekordot az őn rén, mert nálunk ezer lakosra husz Korbácsütésné a genfi kimutatás ke háttérként jár ritottságunk Kál ta elképzelése is kis Csonkaország százezer lakosnl testvérünk, kik ne maguk előtt, min küldést. A marólu befulladás eljegye zöttünk a halál f nő ijesztő tempó tulnyomó része akiknek két izmó mük, érző, dobog magyarok, csak is élhetnének to jaik körében, a h ime, seregostól mert olyan gátak a Halál tornáca Nagyhangu p akik esztendő ő harsognak szerte nem hallottuk m vát sem ezeknek amely utat muta magyarok nővé l tartása felé. Mer litjuk, hogy a mi eső huszonhat ö huszat megtartho számára, ha gazd tünk gyors javul kezek. Hiszen m lében halódó ag még az erőtlő du férfiak, akiknél a szolgálatot, hanc szenné égett léle Keservesebb ro el a magyar nép adatokból bontak öngyilkosságok v kosság nyomorá erejének csökken hatalmuk és mód hát azuk, hogy marabb lemondh nagyon szomorú